
40
Decyzja nr 152

Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej

z dnia 30 grudnia 2008 r.
w sprawie zasad rachunkowości w Komendzie Głównej Państwowej Straży Pożarnej

Na podstawie art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 29 wrze~nia

1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694
z późno zm. ll) postanawiam, co następuje:

§l.

l. Komenda Główna Państwowej Straży Pożarnej prowadzi
rachunkowość zgodnie z planem kont i zasadami funkcjo­
nowania tych kont ustalonymi w rozporządzeniu Mini<,tra
Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych
zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu pań­

stwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz
niektórych jednostek sektora finansów publicznych
(Dz. U. Nr 142. poz. 1020, z późno zm.2l), zwanego dalej
"rozporządzeniem".

2. Księgi rachunkowe Komendy Głównej Państwowej Stra­
ży Pożarnej, zwanej dalej "KG PSP", prowadzone są

w siedzibie jednostki.
3. Rokiem obrotowym jest rok kalendarzowy.
4. Okresem sprawozdawczym jest miesiąc.
5. Sprawozdawczość sporządzana jest w oparciu o odrębne

przepisy.
6. Kwoty wykazane w sprawozdaniach wynikają z ewiden­

cji księgowej, przy czym przyjmuje się, że dowody księ­

gowe, które wpłynęły do KG PSP po piątym dniu miesią­

ca przyjmowane są do następnego okresu sprawozdaw­
czego, z zastrzeżeniem ust. 7.

7. Kwoty wykazane w sprawozdaniach rocznych oraz bilan­
sie KG PSP wynikają z zapisów księgowych ujętych

w księgach rachunkowych do dnia ich sporządzenia.

I) Zmiany tekstu jednolitego wymienionej w przypisie u<,tawy zostały ogłoszone w Dz. U. z 2003 r. Nr 60, poz. 535, Nr 124, poz. 1152,
Nr 139, poz. 1324 i Nr 229, poz. 2276, z 2004 r. Nr 96, poz. 959. Nr 145, poz. 1535. Nr 146. poz. 1546, Nr 213, poz. 2155 oraz z 2005 r.
Nr 10. poz. 66. Nr 184. poz. 1539 i Nr 267. poz. 2252. z 2006 r. Nr 157. poz. 1119. Nr 208, poz. 1540 oraz z 2008 r. Nr 63, poz. 393,
Nr 144. poz. 900. Nr 171. poz. 1056 i Nr 214, poz. 1343.
2) Zmiany tekstu wymienionego rozporządzenia zostały ogłos7one w Dz. U. z 2008 r. Nr 72, poz. 422.
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8. KG PSP sporządza sprawozdanie finansowe obejmujące

bilans, rachunek zysków i strat oraz zestawienie zmian
w funduszu jednostki na dzień zamknięcia ksiąg rachun­
kowych (dzień bilansowy), to jest na dzień 31 grudnia.

§ 2.

1. Księgi rachunkowe w KG PSP prowadzone są techniką

komputerową, przy zastosowaniu programu finansowo­
-księgowego Ff-FK wersja 2.3 B opracowanego przez
Przedsiębiorstwo Innowacyjno-Wdrożeniowe ..For­
tech" Sp. z 0.0. z siedzibą w Krakowie przy ulicy Racła­

wickiej 56, eksploatowanego od dnia 01 stycznia 2004 r.
oraz programów pracujących autonomicznie:
1) Ff-FK Płace PrzedsiębiorstwaInnowacyjno-Wdroże­

niowego ..Fortech" Sp. z 0.0. wersja 5.5, eksploatowa­
nego od dnia 01 stycznia 2002 r., służącego do prowa­
dzenia imiennych kart wynagrodzeń pracowników
według składników wymaganych do obliczania płac.

świadczeń z tytułu ubezpieczeń społecznych, potrąceń

oraz podatków, ujmującego rozrachunki z pracowni­
kami;

2) programu ewidencji środków trwałych i pozostałych

środków trwałych ..Materiałówka" v. 2.00 firmy
..Com-Center" s. c. z siedzibą w Lubrańcu, ul. Brze­
ska 34/24, eksploatowanego od dnia O1 stycznia
2000 r., ujmującego środki trwałe. wartości niemate­
rialne i prawne oraz dokonywane od nich odpisy amor­
tyzacyjne (umorzeniowe) w postaci kartotek ewidencji
szczegółowej i tabel amortyzacyjnych;

3) programu ewidencji materialów w magazynie stano­
wiącego aplikację własną KG PSP opracowanądo pra­
cy w środowisku Microsoft Acces ek<;ploatowaną od
dnia O1 stycznia 2002 r., służącą do prowadzenia kart
przychodów i rozchodów materiałowych dla każdego

z rodzajów materialów oraz pokazującego aktualny
stan materiału.

4) programu Obsługa Kasy ver. 6.1. opracowanego przez
przedsiębiorstwo Innowacyjno-Wdrożeniowe FOR­
TECH Sp. z 0.0.

2. Programy posiadają dokumentacjęeksploatacyjnązawie­
rającą opis podstawowych funkcji oraz algorytmów i pa­
rametrów; zmianę wersji programu traktuje się jako
zmianę programu.

3. Oznaczenie ksiąg rachunkowych obejmującychdziennik.
konta księgi głównej, konta ksiąg pomocniczych oraz ze­
stawienie obrotów i sald stanowiących zbiory systemu fi­
nansowo-księgowego Fortech 2.3 B oraz opis działania

i struktury systemu Ff-FK zawiera dokumentacja tech­
niczna oprogramowania; stanowi ona integralną część ni­
niejszej decyzji.

4. Dziennik służy do wprowadzania zapisów w postaci de­
kretacji księgowej na kontach księgi głównej o rozbudo­
wanej strukturze analitycznej. Wprowadzanie do progra­
mu danych o operacjach gospodarczych następuje ręcznie

przez operatorów, w oparciu o zdefiniowane wcześniej

grupy dowodów z wyróżnionym dowodem "Bilans
otwarcia"; wydruk dziennika grupuje wprowadzone do­
wody księgowe w układzie chronologicznym: emisja do­
konywana jest w postaci wydruku o nazwie ,.Wydruk
dziennika za okres..... ; dziennik zapewnia chronologiczne
ujęcie zdarzeń gospodarczych, kolejną numerację, cią­

głość liczenia sum zapisów i umożliwia jednoznaczne po­
wiązanie ze sprawdzonymi i zatwierdzonymi dowodami
księgowymi.

5. Zapisy w systemie Ff-FK na kontach księgi głównej po­
chodzące z dowodów księgowych są prowadzone systema­
tycznie w pełnym układzie analitycznym, tj. do najniższego
poziomu określonego w zakładowym planie kont, zgodnie
z zasadą podwójnego zapisu; dokumenty nie mogą być

księgowane wprost na konta księgi głównej, tj. bez
uwzględnienia dekretacji według ich podziałów analitycz­
nych; zapisy na kontach księgi głównej ustala się jako
zbiorcze sumy zapisów na składających się na nie kontach
analitycznych; na podstawie zbioru zaksięgowanych da­
nych sporządza się na koniec każdego okresu sprawozdaw­
czego zestawienie anałityczne obrotów sald oraz zestawie­
nie obrotów i sald kont księgi głównej; zestawienia te, dzię­
ki przewidzianym w programie procedurom kontroli, wyka­
zują pełną zgodność danych pomiędzy sobą, jak i w porów­
naniu z dziennikiem (obroty miesięczne i narastające); emi­
sja dokonywana jest w postaci wydruku o nazwie ..Wykaz
operacji kont analitycznych. Wydruk za okres......

6. Księgi pomocnicze prowadzone są za pomocą:

I) oprogramowania finansowo-księgowego Ff-FK For­
tech jako zbiór wyodrębnionych danych w ramach
księgi głównej o rozbudowanej strukturze syntetyczno­
-analitycznej; suma sald początkowych i obrotów na
kontach ewidencji analitycznej stanowi saldo począt­

kowe i obroty kont księgi głównej, zaś suma sald koń­

cowych na kontach ewidencji analitycznej stanowi sal­
do końcowe konta księgi głównej;

2) dziedzinowego modułu sprzedaży w oprogramowaniu
finansowo-księgowym Ff-FK Fortech, ujmującego

operacje sprzedaży w postaci kolejno numerowanych
własnych faktur, ze szczegółowością niezbędną dla ce­
lów podatku od towarów i usług;

3) autonomicznie pracującego oprogramowania płacowe­

go Ff-FK Płace Fortech wersja 5.5, w postaci imien­
nych kart wynagrodzeń pracowników i funkcjonariu­
szy PSP według składnikówwymaganych do oblicza­
nia płac, naliczeń i świadczeń z tytułu ubezpieczenia
społecznego oraz podatków, ujmującego rozrachunki
z pracownikami;

4) autonomicznie pracującego oprogramowania ewidencji
środków trwałych. ujmującego środki trwałe, wartości

niematerialne i prawne oraz dokonywane od nich odpi­
sy amortyzacyjne (umorzeniowe) w postaci kartotek
ewidencji szczegółowej i tabel amortyzacji; przychody
i rozchody (obroty i salda) ewidencji środków trwałych

są uzgadniane z odpowiadającą im ewidencją synte­
tyczną (obroty i salda) prowadzoną w systemie Ff-FK
z częstotliwością nie mniejszą niż raz na kwartał;

5) autonomicznie pracującego oprogramowania ewidencji
pozostałych środków trwałych; przychody i rozchody
(obroty i salda) ewidencji pozostałych środków trwałych

są uzgadniane z odpowiadającą im ewidencją syntetycz­
ną (obroty i salda) prowadzoną w systemie Ff-FK z czę­

stotliwością nie mniejszą niż raz na kwartał;

6) autonomicznie pracującego oprogramowania ewiden­
cji przychodów i rozchodów materiałów w magazynie;

7) autonomicznie pracującego oprogramowania obsługi

kasy.
7. Zestawienie obrotów i sald kont syntetycznych i analitycz­

nych jest drukowane na koniec każdego okresu sprawoz­
dawczego; emisja dokonywana jest w postaci wydruku o na­
zwach .,Syntetyczne zestawienie obrotów i sald kont księgi

głównej. Wydruk za okres..... oraz ,Analityczne zestawienie
obrotów i sald kont księgi głównej. Wydruk za okres......
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8. Bezpieczeństwo systemu zapewnia się poprzez:
l) nadawanie użytkownikowi uprawnień dostępu do da­

nych oraz dozwolonego zakresu działania;

2) stosowanie tożsamości użytkowników;

3) zastosowanie mechanizmu śledzenia i rejestracji bieżą­
cej pracy systemu;

4) automatyczne archiwizowanie bazy danych i oprogra­
mowania;

5) przechowywanie przez wymagany ustawowo okres do­
wodów księgowych, dokumentów inwetaryzacyjnych,
sprawozdań finansowych oraz wydrukowanych zbio­
rów stanowiących księgi rachunkowe.

9. Szczegółowy opis programowych i organizacyjnych za­
sad ochrony danych zawiera dokumentacja techniczna
oprogramowania.

§ 3.

l. Ewidencję analityczną ilościowo-wartościową środków

trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz po­
zostałych środków trwałych w użytkowaniu prowadzi
według cen nabycia Biuro Logistyki KG PSP.

2. Do środków trwałych oraz wartości niematerialnych
i prawnych o wartości początkowej przekraczającej wiel­
kość ustaloną w przepisach o podatku dochodowym od
osób prawnych. dla których odpisy amortyzacyjne są

uznawane za koszty uzyskania przychodów stosuje się

zasady amortyzacji polegające na dokonywaniu odpisów
stopniowo, przy zastosowaniu stawek amortyzacyjnych
określonych w wymienionej ustawie; odpisów amortyza­
cyjnych dokonuje się raz w roku, w grudniu, naliczając

odpisy nie wcześniej niż po przyjęciu środka trwałego do
używania.

3. Do środków trwałych oraz wartości niematerialnych
i prawnych o wartości początkowej nie przekraczającej

wielkości ustalonej w przepisach o podatku dochodowym
od osób prawnych, dla których odpisy amortyzacyjne ~ą

uznawane za koszty uzyskania przychodów (pozo~tałe

środki trwałe) stosuje się zasady amortyzacji polegające

na dokonywaniu odpisów jednorazowych - w momencie
przyjęcia tych środków do używania.

4. Ustala się asortyment pozostałych środków trwałych o ma­
łej istotności dla majątku KG PSP podlegający ewidencji
ilościowej prowadzonej przez Biuro Logistyki KG PSP:
l) monitory oraz inne urządzenia i podzespoły informa­

tyczne nie wchodzące w skład zestawów komputero­
wych, w szczególności:

a) modemy zewnętrzne,

b) zasilacze,
c) streamery,
d) karty sieciowe i inne, dyski, napędy dysków. gło~ni­

ki oraz inne elementy i akcesoria montowane dodat­
kowo lub podlegające wymianie w zestawach kom­
puterowych zalicza się do materiałów wydanych do
użycia;

wszystkie zmiany wyposażenia zestawów komputero­
wych rejestrowane są w ewidencji pomocniczej;

2) przedmioty stanowiące elementy dekoracyjne oraz ele­
menty wyposażenia pomieszczeń, w szczególności:

a) firany, zasłony. żaluzje,

b) dywany,
c) żyrandole. kinkiety,
d) makaty, godła, obrazy,
e) lustra,
f) sztuczne kwiaty,

g) przedmioty ze szkła i ceramiki użytkowej (talerze,
szklanki, spodki, filiżanki, kieliszki) oraz sztućce

stanowiące wyposażenie sekretariatów zalicza się

do materiałów wydanych do zużycia;

3) przedmioty stanowiące wyposażenie gospodarcze i biu­
rowe, w szczególności:

a) wentylatory,
b) nawilżacze,

c) niszczarki,
d) maszyny do pisania,
e) grzejniki,
f) radioodbiorniki, radiomagnetofony, odbiorniki tele­

wizyjne,
g) aparaty telefoniczne,
h) elementy nagłośnienia pomieszczeń (mikrofony,

statywy, głośniki),

i) bindownice, laminatory,
j) lampki biurowe,
k) wieszaki na ubrania,
l) zegary,

m) czajniki,
n) termosy, dzbanki metalowe,
o) żelazka,

p) uchwyty na dokumenty (copy holdery),
q) tablice ogłoszeń,

r) kosze na śmieci,

s) kwietniki;
4) przedmioty stanowiące wyposażenie osobiste, w szcze­

gólności:

a) telefony komórkowe,
b) ładowarki,

c) kalkulatory,
d) dyktafony,
e) słuchawki,

f) narzędzia, klucze i przyrządy pomiarowe,
g) latarki,
h) przenośne nośniki pamięci - typu dysk USB,
i) torby, nesesery,
j) akcesoria do kamer i aparatów fotograficznych;
k) odzież specjalna, robocza i ekwipunek osobisty;

5) sprzęt turystyczny i sportowy, w szczególności:

a) piłki,

b) narty, buty narciarskie,
c) namioty turystyczne,
d) sprzęt do ćwiczeń sportowych i rehabilitacyjnych;

6) przedmioty używane do celów gospodarczych, przeciw­
pożarowych i utrzymania czystości, w szczególności:

a) szpadle, łopaty, grabie, itp.,
b) gaśnice, wyposażenie szafek hydrantowych,
c) drabiny,
d) taczki, wózki;

7) książki, słowniki i inne wydawnictwa, mapy.
5. Szczegółowe zasady kwalifikacji i gospodarowania przed­

miotami rzeczowego majątku trwałego, o których mowa w In­
strukcji kwalifikacji i gospodarowania rzeczowymi składnika­
mi majątku trwalego Komendy Głównej Państwowej Straży

Pożarnej ustala Dyrektor Biura Logistyki KG PSP.

§ 4.

I. Ewidencję analityczną rzeczowych składników majątku

obrotowego stanowi ewidencja ilościowo-wartościowa

prowadzona w Biurze Logistyki KG PSP, w której ujmu­
je się obroty i stany dla każdego składnika w jednostkach
naturalnych i pieniężnych przy zastosowaniu cen zakupu
oraz ewidencja ilościowa prowadzona w magazynie.
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2. Do wyceny rozchodów rzeczowych składników majątku

obrotowego stosuje się ceny tych składników, które KG
PSP po raz pierwszy nabyła.

3. Zużycie materiałów zalicza się w koszty w momencie za­
kupu; wartość nie zużytych do końca roku obrotowego
materiałów ustala się w drodze inwentaryzacji przeprowa­
dzonej według stanu na dzień 31 grudnia każdego roku.

§ 5.

Zasady weryfikacji stanu aktywów i pasywów należą­

cych do KG PSP określa "Instrukcja przeprowadzania in­
wentaryzacji w KG PSP" stanowiąca politykę rachunkowo­
ści w tym zakresie.

§ 6.

l. Ustala się dla KG PSP zakładowy plan kont obejmujący:
l) konta syntetyczne (księgi głównej);

a) Zespół O - "Majątek trwały":

OII - Środki trwałe,

013 - Pozostałe środki trwałe w używaniu,

020 - Wartości niematerialne i prawne.
071 - Umorzenie środków trwałych oraz wartości

niematerialnych i prawnych,
072 - Umorzenie pozostałych środków trwałych

oraz wartości niematerialnych i prawnych,
080 - Inwestycje (środki trwałe w budowie),

b) Zespół l - "Srodki pieniężne i rachunki bankowe":
101 - Kasa,
130 - Rachunki bieżące jednostek budżetowych,

132 - Rachunek dochodów własnych,

135 - Rachunki środków funduszy specjalnego
przeznaczenia,

137 - Rachunki środków funduszy pomocowych,
138 - Rachunki środków na prefinansowanie.
139 - Inne rachunki bankowe,
140 - Krótkoterminowe papiery wartościowe i inne

środki pieniężne,

c) Zespół 2 - "Rozrachunki i roszczenia":
20 l - Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami,
221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych,

222 - Rozliczenie dochodów budżetowych,

223 - Rozliczenie wydatków budżetowych,

224 - Rozliczenie udzielonych dotacji budżetowych.
225 - Rozrachunki z budżetami,

226 - Długoterminowe należności budżetowe,

227 - Rozliczenie dochodów ze środków funduszy
pomocowych,

228 - Rozliczenie wydatków ze środków funduszy
pomocowych,

229 - Pozostałe rozrachunki publicznoprawne,
231 - Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń,

234 - Pozostałe rozrachunki z pracownikami,
240 - Pozostałe rozrachunki.
257 - Należności z tytułu prefinansowania,
268 - Zobowiązania z tytułu prefinansowania,
290 - Odpisy aktualizujące wartość należności,

d) Zespół 3 - "Materiały i towary":
300 - Rozliczenie zakupu,
310 - Materiały,

e) Zespół 4 - "Koszty według rodzajów i ich rozlicze­
nie":
400 - Koszty według rodzajów,
40 I - Amortyzacja,
490 - Rozliczenie kosztów,

f) Zespół 6 - "Produkty":
640 - Rozliczenia międzyokresowe kosztów,

g) Zespół 7 - "Przychody i koszty ich uzyskania":
700 - Sprzedaż produktów i koszt ich wytworzenia,
730 - Sprzedaż towarów i wartość ich zakupu,
740 - Dotacje i środki na inwestycje.
750 - Przychody i koszty finansowe,
760 - Pozostałe przychody i koszty.
761 - Pokrycie amortyzacji.

h) Zespół 8 ,.Fundusze, rezerwy i wynik finansowy":
800 - Fundusz jednostki,
810 - Dotacje budżetowe oraz środki z budżetu na

inwestycje,
820 - Rozliczenie wyniku finansowego,
840 - Rezerwy i rozliczenia międzyokresowe przy­

chodów,
851 - Zakładowy fundusz świadczeń socjalnych,
860 - Straty i zyski nadzwyczajne oraz wynik fi­

nansowy;
2) konta pozabilansowe:

980 - Plan finansowy wydatków budżetowych,

981 - Plan finansowy niewygasających wydatków.
996 - Zaangażowanie dochodów własnych jednostek

budżetowych,

998 - Zaangażowanie wydatków budżetowych roku
bieżącego,

999 - Zaangażowanie wydatków budżetowych przy­
szłych lat.

2. Konta analityczne (konta ksiąg pomocniczych) prowadzi
się za pomocą programu finansowo-księgowego Ff-FK
Fortech jako zbiory wyodrębnionych danych w ramach
kont księgi głównej o rozbudowanej strukturze syntetycz­
no-analitycznej oraz modułu obsługującego operacje
sprzedaży (kolejno numerowane faktury własne).

3. Poza systemem finansowo-księgowym Ff-FK Fortech
(poza księgą główną) prowadzone są księgi pomocnicze,
uszczegółowiające zapisy kont księgi głównej dla ewi­
dencji:
l) środków trwałych. w tym środków trwałych w budo­

wie. wartości niematerialnych i prawnych oraz doko­
nywanych od nich odpisów amortyzacyjnych i umo­
rzeniowych;

2) pozostałych środków trwałych;

3) materiałów w magazynie;
4) imiennej kartoteki wynagrodzeń.

4. Konta ewidencji pozabilansowej tworzy się w zależności

od potrzeb określonych w zasadach ewidencji księgowej

operacji gospodarczych na kontach syntetycznych.

§ 7.

W celu zapewnienia poprawności funkcjonowania księ­

gowości w KG PSP przyjmuje się następujące założenia:

l ) księgi rachunkowe otwiera się na początek każdego

następnego roku obrotowego;
2) rokiem obrotowym jest rok kalendarzowy;
3) ostateczne zamknięcie i otwarcie ksiąg rachunkowych

jednostki następuje w ciągu 15 dni od dnia zatwier­
dzenia sprawozdania finansowego przez MSWiA za
rok obrotowy;

4) zamknięcie ksiąg rachunkowych polega na nieodwra­
calnym wyłączeniu możliwości dokonywania zapisów
księgowych w zbiorach tworzących zamknięte księgi

rachunkowe. z uwzględnieniem art. 13 ust. 2 i 3 usta­
wy o rachunkowości;
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5) przy prowadzeniu ksiąg rachunkowych przy użyciu

komputera należy stosować procedury i środki chroniące

przed zniszczeniem, modyfikacją lub ukryciem zapisu.

§ 8.

I. Dowód księgowy zawiera co najmniej:
l) określenie rodzaju dowodu księgowego i jego numeru

identyfikacyjnego,
2) określenie stron dokonujących operacji gospodarczej,
3) opis dokonania operacji tj. zrozumiały tekst lub skrót,
4) wartość operacji,
5) datę dokonania operacji, a gdy dowód został sporządzo­

ny pod inną datą - także datę sporządzenia dowodu.
6) podpis wystawcy dowodu,
7) stwierdzenie sprawdzenia i zakwalifikowania dowodu

do ujęcia w księgach rachunkowych przez wskazanie
miesiąca oraz sposobu ujęcia dowodu w księgach ra­
chunkowych (dekretacja), podpis osoby odpowiedzial­
nej za te wskazania.

2. Dowód księgowy - polecenie księgowaniaPK sporządza­

ny w systemie finansowo-księgowymFf-FK zawiera:
I) symbol dowodu księgowego - zdefiniowany rodzaj do­

kumentu ,.PK",
2) numer w rejestrze dowodów księgowych wg paczek

dokumentów - nadawany automatycznie dla każdego

rodzaju dokumentu (odrębna numeracja w ramach każ­

dego miesiąca),

3) numer w rejestrze księgi głównej - nadawany automa­
tycznie wg liczby dziennika bez rozróżnienia rodzaju
dokumentu (kolejne. rejestrowane chronologicznie od
początku roku),

4) datę operacji, tj. datę dokonania operacji gospodarczej
(np. datę sprzedaży widniejącą na fakturze VAT. ra­
chunku lub nocie księgowej zewnętrznej i wewnętrz­

nej, datę zmian w planie finansowo-księgowym, datę

dokonania korekty zapisu. datę ujawnienia szkody. da­
tę przyjęcia bądź przekazania środka trwałego itp. l.

5) datę wystawienia, tj. datę pod jaką faktura VAT. rachu­
nek lub nota zewnętrzna dokumentująca operację go­
spodarczą zaciągnięcia zobowiązania przez KG PSP
została wystawiona, datę pod jaką został sporządzony

protokół ujawnienia szkody; z zastrzeżeniem. że

w przypadku dokumentowania za pomocą polecenia
księgowania zmian w planie finansowo-księgowym,

korekty zapisu, noty księgowej wewnętrznej. przyję­

cia/przekazania środka trwałego data wystawienia jest
tożsama z datą operacji,

6) datę księgowania, tj. datę ujęcia dowodu w księgach

rachunkowych KG PSP przez pracownika Wyd7iału

Księgowości i Sprawozdawczości z zastrzeżeniem. że

zgodnie z art. 4 ust. 4 ustawy o rachunkowości stosuje
się następujące uproszczenia:
a) polecenia księgowania obejmujące zobowiązania na

koniec okresu sprawozdawczego posiadają zapisaną

datę księgowania - ostatni dzień roboczy danego
miesiąca. mimo. że księgowane są zobowiązania,

które wpłynęły do KG PSP do piątego dnia następ­

nego miesiąca,

b) polecenia księgowania obejmujące zobowiązania

bieżącego okresu sprawozdawczego ujmowane są

po dacie sporządzenia sprawozdań za poprzedni
okres sprawozdawczy i posiadają datę księgowania

począwszy od pierwszego dnia roboczego po dacie
sporządzenia sprawozdań,

7) krótki opis operacji gospodarczej, którą dokumentuje
oraz kwotę tej operacji,

8) oznaczenia kont, których operacja gospodarcza doty­
czy; dekret na konta dokonywany jest przez pracowni­
ka Wydziału Księgowości i Sprawozdawczości równo­
cześnie z ewidencjonowaniem w systemie komputero­
wym danej operacji gospodarczej; wydruk z systemu
finansowo-księgowego Ff-FK zawierający dekret na
konta podpisywany jest przez głównego księgowego

lub osobę zastępującą głównego księgowego.

3. Wyciąg bankowy WB sporządzony w systemie finanso­
wo-księgowym Ff-FK zawiera:
I) symbol dowodu księgowego - zdefiniowany rodzaj do­

kumentu ,.WB",
2) numer w rejestrze dowodów księgowych wg paczek

dokumentów - nadawany automatycznie dla każdego

rodzaju dokumentu (odrębna numeracja w ramach każ­

dego miesiąca),

3) numer w rejestrze księgi głównej - nadawany automa­
tycznie według liczby dziennika bez rozróżnienia ro­
dzaju dokumentu (kolejne, rejestrowane chronologicz­
nie od początku roku),

4) datę operacji tj. datę dokonania obciążenia rachunku
KG PSP przez bank równoznaczną z datą księgowań

przez bank,
5) datę wystawienia tj. datę wystawienia przez bank wy­

ciągu bankowego,
6) datę księgowania tj. datę ujęcia dowodu w księgach ra­

chunkowych Komendy Głównej PSP przez pracowni­
ka Wydziału Księgowości i Sprawozdawczości; z za­
strzeżeniem, że ostatni w danym miesiącu wyciąg ban­
kowy księgowany jest pod datą ostatniego dnia robo­
czego danego miesiąca,

7) krótkie opisy operacji gospodarczych, które dokumen­
tuje oraz kwoty tych operacji,

8) oznaczenia kont, których poszczególne operacje go­
spodarcze dotyczą; dekret na konta dokonywany jest
przez pracownika Wydziału Księgowości i Sprawoz­
dawczości równocześnie z ewidencjonowaniem w sys­
temie komputerowym danej operacji gospodarczej;
wydruk z systemu finansowo-księgowego Ff-FK za­
wierający dekret podpisywany jest przez pracownika,
który dokonał księgowania.

4. Raport kasowy RK sporządzany w systemie finansowo­
-księgowym Ff-FK zawiera:
l) symbol dowodu księgowego - zdefiniowany rodzaj do­

kumentu .,RK",
2) numer w rejestrze dowodów księgowych wg paczek

dokumentów - nadawany automatycznie dla każdego

rodzaju dokumentu (odrębna numeracja w ramach każ­

dego miesiąca),

3) numer w rejestrze księgi głównej - nadawany automa­
tycznie wg liczby dziennika bez rozróżnienia rodzaju
dokumentu (kolejne, rejestrowane chronologicznie od
początku roku),

4) datę operacji tj. datę dokonania operacji gospodar­
czych przez kasę KG PSP; jeśli raport obejmuje opera­
cje gospodarcze z więcej niż jednego dnia (zgodnie
z § 7 ust. 3 pkt 4 Instrukcji gospodarki kasowej w KG
PSP), wówczas data operacji jest dolną datą graniczną

okresu, za jaki RK jest sporządzany,
5) datę wystawienia tj. sporządzenia przez kasjera rapor­

tu kasowego; jeśli raport kasowy obejmuje operacje
gospodarcze z więcej niż jednego dnia (zgodnie z § 7
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ust. 3 pkt 4 Instrukcji gospodarki kasowej w KG PSP),
wówczas data wystawienia jest jednocześniegórną da­
tą graniczną okresu, za jaki RK jest sporządzany.

6) podpis kasjera - wystawcy dowodu,
7) datę księgowania tj. datę ujęcia dowodu w księgach

rachunkowych KG PSP przez pracownika Wydziału

Księgowości i Sprawozdawczości; z zastrzeżeniem, że

ostatni w danym miesiącu raport kasowy księgowany

jest pod datą ostatniego dnia roboczego danego mie­
siąca,

8) krótkie opisy operacji gospodarczych, które dokumen­
tuje oraz kwoty tych operacji.

9) oznaczenia kont, których poszczególne operacje doty­
czą; dekret na konta dokonywany jest przez pracowni­
ka Wydziału Księgowości i Sprawozdawczości równo­
cześnie z ewidencjonowaniem w systemie komputero­
wym danej operacji gospodarczej; wydruk z systemu
finansowo-księgowegoFf-FK zawierającydekret pod­
pisywany jest przez pracownika, który dokonał księgo­

wania.
5. Dowody księgowe źródłowe (faktury VAT, rachunki, no­

ty obciążeniowe i inne przewidziane w Instrukcji obiegu
dokumentów księgowych w KG PSP). stanowiące pod­
stawę dokonania operacji gospodarczych płatnych przele­
wem kompletowane są i przechowywane łącznie z wycią­

giem bankowym. który dokumentuje wydatek.
6. Zobowiązania z tytułu wydatków dokumentowanych in­

nymi niż faktury VAT. rachunki i noty obciążeniowe do­
wodami księgowymi ujmuje się w księgach rachunko­
wych KG PSP w następujący sposób:
l) polecenie księgowaniaujmujące zobowiązanie z tytułu

zawartej umowy zlecenia lub o dzieło sporządzane jest
po złożeniu rachunku zatwierdzonego przez osobę od­
powiedzialnąmerytorycznie za wydatek; data zatwier­
dzenia merytorycznego rachunku stanowi datę operacji
i jednocześnie datę wystawienia dowodu księgowego;

2) polecenie księgowania ujmujące zobowiązanie z tytułu

płac i innych świadczeń i należności wypłacanych pra­
cownikom i funkcjonariuszom KG PSP wykonywane

jest na podstawie list płac sporządzanych w Wydziale
Płac i Rozliczeń Finansowych; data wystawienia do­
wodu księgowego to data sporządzenia listy płac, data
operacji to data dokonania kontroli wstępnej przez
głównego księgowego lub osobę zastępującą głównego

księgowego;

3) inne niż wymienione dowody księgowe ewidencjono­
wane są w księgach rachunkowych KG PSP jako koszt
jednocześnie z ewidencjonowaniem wydatku z okre­
ślonego tytułu; dotyczy to m.in. wyroków sądowych,

pism dotyczącychdokonania opłat itp.

§ 9.
Stosownie do postanowień ustawy o rachunkowości zapi­

sy księgowe są drukowane na koniec miesiąca oraz dodatko­
wo zabezpieczane na elektronicznych nośnikach informacji
w ramach prac administracyjnych archiwizowania danych.

§ 10.

Zasady funkcjonowania syntetycznych kont bilanso­
wych i pozabilansowych zawierają załączniki nr l i 2 do ni­
niejszej decyzji.

§11.

ZobowiązujęGłównego KsięgowegoKG PSP do wnio­
skowania w sprawie bieżącej aktualizacji przyjętych zasad
rachunkowości z uwzględnieniem obowiązujących przepi­
sów i potrzeb.

§ 12.

Traci moc decyzja nr 123 Komendanta Głównego PSP
z dnia 6 sierpnia 2008 r. w sprawie zasad rachunkowości

w Komendzie Głównej Państwowej Straży Pożarnej.

§ 13.

Decyzja wchodzi w życie z dniem l stycznia 2009 r.

Komendant Główny
Państwowej Straży Pożarnej

nadbryg. Wiesław LEŚNIAKIEWICZ

Załącznik nr I do decyzji nr 152
Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej

z dnia 30 grudnia 2008 r.
w sprawie zasad rachunkowości

w Komendzie Głównej Państwowej Straży Pożarnej

Opis kont bilansowych

l. Na potrzeby niniejszego planu kont, określonego w § 6
Decyzji przyjmuje się następujące definicje zawarte
w ustawie o rachunkowości. celem spełnienia warunku
rzetelności i pełności zapisów księgowych:

l) Krajowe środki płatnicze, waluty obce i dewizy - rozumie
się przez to krajowe środki płatnicze. waluty obce i dewi­
zy, o których mowa w przepisach Prawa dewizowego;

2) Okres sprawozdawczy - rozumie się przez to okres. za
który sporządza się sprawozdanie finansowe w trybie
przewidzianym ustawą lub inne sprawozdania sporzą­

dzone na podstawie ksiąg rachunkowych;

3) Aktywa - rozumie się przez to kontrolowane przez jed­
nostkę zasoby majątkowe w wiarygodnie określonej

wartości, powstałe w wyniku przyszłych zdarzeń, któ­
re spowodują w przyszłości wpływ do jednostki korzy­
ści ekonomicznych;

4) Aktywa trwałe - rozumie się przez to aktywa jednost­
ki. które nie są zaliczone do aktywów obrotowych;

5) Wartości niematerialne i prawne - rozumie się przez
to. z zastrzeżeniem art. 3 ust. I pkt 17 ustawy o ra­
chunkowości, nabyte przez jednostkę, zaliczane do
aktywów trwałych, prawa majątkowe nadające się do
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gospodarczego wykorzystania, o przewidywanym
okresie ekonomicznej użyteczności dłuższym niż rok,
przeznaczone do używania na potrzeby jednostki,
a w szczególności:

a) autorskie prawa majątkowe, prawa pokrewne, licen­
cje, koncesje,

b) prawa do wynalazków, patentów, znaków towaro-
wych, wzorów użytkowych oraz zdobniczych,

c) know-how;
w przypadku wartości niematerialnych i prawnych od­
danych do używania na podstawie umowy najmu,
dzierżawy lub leasingu, wartości niematerialne i praw­
ne zalicza się do aktywów trwałych jednej ze stron
umowy; do wartości niematerialnych i prawnych zali­
cza się również nabytą wartość firmy oraz koszty za­
kończonych prac rozwojowych;

6) Środki trwałe - rozumie się przez to, rzeczowe ak­
tywa trwałe i zrównane z nimi, o przewidywanym
okresie ekonomicznej użyteczności dłuższym niż

rok, kompletne, zdatne do użytku i przeznaczone
na potrzeby jednostki.; zalicza się do nich w szcze­
gólności:

a) nieruchomości - w tym grunty. prawo użytkowania

wieczystego gruntu, budowle i budynki, a także bę­

dące odrębną własnością lokale, spółdzielcze wła­

snościowe prawo do lokalu mieszkalnego oraz spół­

dzielcze prawo do lokalu użytkowego,

b) maszyny, urządzenia, środki transportu i inne rze-
czy,

c) ulepszenia w obcych środkach trwałych,

d) inwentarz żywy;

środki trwałe oddane do używania na podstawie umo­
wy najmu, dzierżawy lub leasingu zalicza się do akty­
wów trwałych jednej ze stron umowy;

7) Środki trwałe w budowie - rozumie się przez to zali­
czane do aktywów trwałych środki trwałe w okresie
ich budowy, montażu lub ulepszenia już istniejącego

środka trwałego;

8) Aktywa obrotowe - rozumie się przez to tę część akty­
wów jednostki, które w przypadku:
a) aktywów rzeczowych - są przeznaczone do zbycia

lub zużycia w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowe­
go lub w ciągu normalnego cyklu operacyjnego wła­

ściwego dla danej działalności, jeżeli trwa on dłużej

niż 12 miesięcy,

b) aktywów finansowych - są płatne i wymagalne
lub przeznaczone do zbycia w ciągu 12 miesięcy

od dnia bilansowego lub od daty ich złożenia. wy­
stawienia lub nabycia, albo stanowią aktywa pie­
niężne,

c) należności krótkoterminowych - obejmują ogół na­
leżności z tytułu dostaw i usług oraz całość lub
część należności z innych tytułów nie zaliczonych
do aktywów finansowych, a które stają się wyma­
galne w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowego,

d) rozliczeń międzyokresowych - trwają nie dłużej niż

12 miesięcy, od dnia bilansowego;
9) Rzeczowe aktywa obrotowe - rozumie się przez to

materiały nabyte w celu zużycia na własne potrze­
by, wytworzone lub przetworzone przez jednostkę

produkty gotowe (wyroby i usługi) zdatne do sprze­
daży lub w toku produkcji, półprodukty oraz towary
nabyte w celu odsprzedaży w stanie nieprzetworzo­
nym;

10) Zobowiązania - rozumie się przez to wynikający

z przeszłych zdarzeń obowiązek wykonania świad­

czeń o wiarygodnie określonej wartości, które spowo­
dują wykorzystanie już posiadanych lub przyszłych

aktywów jednostki;
II) Rezerwy - rozumie się przez to zobowiązania, któ­

rych termin wymagalności lub kwota nie są pewne;
12) Zobowiązania krótkoterminowe - rozumie się przez

to ogół zobowiązań z tytułu dostaw i usług, a także

całość lub tę część pozostałych zobowiązań, które
stają się wymagalne w ciągu 12 miesięcy od dnia bi­
lansowego;

13) Instrumenty finansowe - rozumie się przez to kon­
trakt, który powoduje powstanie aktywów finanso­
wych u jednej ze stron i zobowiązania finansowego
albo instrumentu kapitałowego u drugiej ze stron pod
warunkiem, że z kontraktu zawartego między dwiema
lub więcej stronami jednoznacznie wynikają skutki
gospodarcze, bez względu na to. czy wykonanie praw
lub zobowiązań wynikających z kontraktu ma charak­
ter bezwarunkowy albo warunkowy. Do instrumen­
tów finansowych nie zalicza się w szczególności:

a) rezerw i aktywów z tytułu odroczonego podatku
dochodowego,

b) umów o gwarancje finansowe, które ustalają wy­
konanie obowiązków z tytułu udzielonej gwaran­
cji, w formie zapłacenia kwot odpowiadających

stratom poniesionym przez beneficjenta na skutek
niespłacenia wierzytelności przez dłużnika w wy­
maganym terminie,

c) umów o przeniesienie praw z papierów wartościo­

wych w okresie pomiędzy terminem zawarcia
i rozliczenia transakcji, gdy wykonanie tych umów
wymaga wydania papierów wartościowych

w określonym terminie, również wtedy, gdy prze­
niesienie tych praw następuje w formie zapisu na
rachunku papierów wartościowych, prowadzonym
przez podmiot upoważniony na podstawie odręb­

nych przepisów,
d) aktywów i zobowiązań z tytułu programów, z któ­

rych wynikają udziały pracowników oraz innych
osób związanych z jednostką w jej kapitałach lub
w kapitałach innej jednostki z grupy kapitałowej,

do której należy jednostka;
14) Aktywa finansowe - rozumie się przez to aktywa pie­

niężne, instrumenty kapitałowe wyemitowane przez
inne jednostki, a także wynikające z kontraktu prawo
do otrzymania aktywów pieniężnych lub prawo do
wymiany instrumentów finansowych z inną jednost­
ką na korzystnych warunkach;

15) Aktywa pieniężne - rozumie się przez to aktywa
w formie krajowych środków płatniczych, walut ob­
cych i dewiz; do aktywów pieniężnych zalicza się

również inne aktywa finansowe, w tym w szczególno­
ści naliczone odsetki od aktywów finansowych; jeże­

li aktywa te są płatne lub wymagalne w ciągu 3 mie­
sięcy od dnia ich otrzymania, wystawienia, nabycia
lub założenia (lokaty), to na potrzeby rachunku prze­
pływów pieniężnych zalicza się je do środków pie­
niężnych, chyba że ujmuje się je w przepływach

z działalności inwestycyjnej (lokacyjnej);
16) Instrumenty kapitałowe - rozumie się prze to kon­

trakty, z których wynika prawo do majątku jednostki,
pozostałego po zaspokojeniu lub zabezpieczeniu
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wszystkIch wIerzycIeh, a takle zobowlązameSIę Jed­
nostkI do wyemltowama lub dostarczema własnych

mstrumentów kapItałowych, a w szczególno~cl udzIa­
ły opcje na akcje własne,

17) Zobowlązama finansowe - rozumIe SIę przez to zobo­
wlązame JednostkI do wydama aktywów finansowych
albo do wymIany m~trumentu finansowego z Inną

Jednostką, na mekorzystnych warunkach,
18) Zobowlązama warunkowe - rozumIe SIę przez to

obowIązek wykonama śWIadczeń, których powstame
Jest uzaleznIone od zal~tmema określonych zdarzeń,

19) Aktywa netto - rozumIe SIę przez to aktywa Jednost­
kI pommeJszone o zobowlązama, odpowIadające war­
tOścIOWO kapItałowI (funduszowI) własnemu,

20) Przychody I zyskI - rozumIe SIę przez to uprawdopo­
dobmone powstame w okresIe ~prawozdawczym ko­
rzy~cI ekonomIcznych, o wlarygodme okre~loneJ

WartOŚCI, w formIe zWlększema wartOŚCI aktywów
albo zmmeJszema wartOŚCI zobOWIązań, które dopro­
wadzą do wzrostu kapItału wła~nego lub zmmeJsze­
ma Jego medoboru w Inny ~po~ób mz wme~leme

środków przez udZIałowców lub właśclcleh,

21) Koszty I straty - rozumIe SIę przez to uprawdopodob­
meme zmmeJszema w okresIe sprawozdawczym ko­
rzyścI ekonomIcznych, o wlarygodme określonej

wartOŚCI, w formIe zmmeJ~zema wartoścI aktywów,
albo zWIększeOla wartOŚCI zobowlązan I rezerw, które
doprowadzą do zmmeJszenIa kapItału własnego lub
zWlększemaJego medoboru w mny sposób mz wyco­
fame środków przez udZIałowców lub właśllclelI,

22) Pozostałe koszty I przychody operacYJne - rozumIe
SIę przez to koszty I przychody zWIązane pośredmo

z dZIałalnoścIą operacYjną JednostkI a w ~zczególno­

ŚCI koszty I przychody zWIązane

a) z dZIałalnoścIą socJalną,

b) ze zbYCIem środków trwałych, środków trwałych

w budOWIe WartOŚCI mematenalnych I prawnych,
a takze meruchomoścl oraz wartokI mematenal­
nych I prawnych zahczonych do InwestycJI,

c) z utf7ymamem nIeruchomoścI oraz wartOŚCI me­
matenalnych I prawnych zahczonych do mwe~ty­

CJI, w tym takze z aktuahzacją wartoścI tych mwe­
StYCJl, Jak rówmez z Ich przekwalIfikowamem od­
powledmo do środków trwałych oraz wartOŚCI me­
matenalnych I prawnych, JezelI do wyceny mwe­
stycJI przYjęto cenę rynkową bądź maczeJ określo­

ną wartość godZIWą,

d) z odplsamem naleznoścl I zobOWIązań przedaw­
monych, umorzonych, meśclągalnych, z wYjąt­

kIem naleznoścl I zobOWIązań o charakterze pu
bhcznoprawnym meobclązaJącychkosztów,

e) z utworzemem I rozwlązamem rezerw z wy­
jątkIem rezerw zWIązanych z operaCjamI finan­
sowymI,

f) z odpIsamI aktuahzującyml wartość aktywów I Ich
korektamI, z WYjątkIem odpISÓW obclązających

koszty finansowe,
g) z odszkodowamaml I karamI,
h) z przekazamem lub otrzymamem meodpłatme,

w tym w drodze darowIzny aktywów, w tym takze
środków plemęznych na mne cele mz dopłaty do
cen sprzedazy, nabYCIe lub wytworzeme środków

trwałych, środków trwałych w budo\\le albo war­
tOŚCI mematenalnych I prawnych,

23) Straty I zyskI nadzwyczajne - rozumIe SIę przez to
straty I zyskI powstające na ~kutek zdarzeń trudnych
do przewIdzeOla, poza dZIałalnoścIą operacYjną Jed­
no~tkI I me zWIązane z ogólnym ryzykIem Jej prowa­
dzema

2 W zakresIe wyceny aktywów I pasywów stosowane są za­
łozema zawarte w ustawIe o rachunkowo~cl w rozdZIale 4
"Wycena aktywów I pasywów oraz ustaleme wymku fi­
nansowego", aktywa I pasywa wycenIa SIę me rzadZIej
m7 na dZIeń bIlansowy w sposób następujący

l) ŚrodkI trwałe oraz WartOŚCI mematenalne I prawne ­
według cen nabYCIa lub kosztów wytworzema, lub
WartOŚCI przeszacowanej (po aktuahzacJI wyceny środ­

ków trwałych), pommeJszonych o odpl~y amortyzacYJ­
ne lub umorzemowe, a takze odpISY z tytułu trwałej

utraty wartoścI,

2) NIeruchomoścI oraz wartoścI mematenalne I prawne
zalIczane do mwestycJI - według zasad stosowanych
do ~rodków trwałych oraz wartoścI mematenalnych
I prawnych, określonych w ust 2 pkt l załączmka oraz
wart 3\, art 32 ust l-S I art 33 u~t l ustawy o ra­
chunkOWOŚCI lub według ceny rynkowej bądź mneJ
określonej wartoścI godZIweJ,

3) ŚrodkI trwałe w budOWIe - w wysokoścI ogółu kosz­
tów pozostających w bezpośredmm zWIązku Z Ich na­
bYCIem lub wytworzemem, pommeJszonych o odpISY
z tytułu trwałej utraty WartOŚCI,

4) Rzeczowe składmkl aktywów obrotowych - według

cen zakupu lub kosztów wytworzema me wyzszych od
cen Ich sprzedazy netto na dZIeń bllan~owy,

S) Naleznoścl I udZIelone pozyczkl - w kWOCIe wymaga­
neJ zapłaty, Z zachowamem ostroznoścI, z zastrzeze­
mem art 28 ust l pkt 7a ustawy o rachunkowoścI,

6) Zobowlązama - w kWOCIe wymagającej zapłaty, z za­
strzezemem art 28 ust l pkt 8a ustawy o rachunko­
WOŚCI,

7) Rezerwy - w uzasadmoneJ, wlarygodme oszacowanej
wartOŚCI,

8) Fundusze wła~ne oraz pozostałe aktywa I pasywa ­
w WartOŚCI nommalneJ

3 Cena nabYCIa - to cena zakupu składmka aktywów, obeJ­
mUjąca kwotę nalezną sprzedającemu, bez podlegających

odlIczemu podatku od towarów I usług oraz podatku ak­
cyzowego a w przypadku Importu powIększona o obclą­

zema o charakterze publIcznoprawnym oraz powIększo­

na o koszty bezpośredmo zWIązane z zakupem I przysto­
sowamem składmka aktywów do ~tanu zdatnego do uzy­
wama lub wprowadzema do obrotu, łączme z kosztamI
transportu, jak tez załadunku, wyładunku, składowama

lub wprowadzema do obrotu, a obmzona o rabaty, upu­
sty, lfine podobne zmmeJszema I odzyskI, JezelI me Jest
mozhwe ustaleme ceny nabYCIa składOlka aktywów,
a w szczególnoścI przYjętego meodpłatme, w tym w dro­
dze daroWIzny - Jego wyceny dokonUje SIę według ceny
sprzedazy takIego samego lub podobnego przedmIOtu

4 Koszt wytworzema produktu obejmUje koszty pozosta­
jące w bezpośredmm zWIązku z danym produktem oraz
uzasadmoną część kosztów pośredmo zWIązanychZ wy­
tworzemem tego produktu, koszty bezpo~redme obeJ­
mUją wartość zuzytych matenałów bezpośredmch,

koszty pozy~kama I przetworzema zWIązane bezpośred­

mo z produkCją I mne koszty pomeslOne w zWIązku

z doprowadzemem produktu do postacI I mIeJsca, w Ja­
kIch SIę znajdUje w dmu wyceny, do uzasadmoneJ.
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I

odpowiedniej do okresu wytwarzania produktu CZęSCI

kosztów pośrednich zalicza się zmienne pośrednie kosz­
ty produkcji oraz tę część stałych, pośrednich kosztów
produkcji, które odpowiadają poziomowi tych kosztów
przy normalnym wykorzystaniu zdolności produkcyj­
nych; za normalny poziom wykorzystania zdolności

produkcyjnych uznaje się przeciętną, zgodną z oczeki­
waniami w typowych warunkach, wielkość produkcji za
daną liczbę okresów lub sezonów, przy uwzględnieniu

planowych remontów. Jeżeli nie jest możliwe ustalenie
kosztu wytworzenia produktu, jego wyceny dokonuje
się według ceny sprzedaży netto takiego samego lub po­
dobnego produktu pomniejszonej o przeciętnie osiągany

przy sprzedaży produktów zysk brutto ze sprzedaży,

a w przypadku produktu w toku - także z uwzględnie­

niem stopnia jego przetworzenia.
5. Do kosztów wytworzenia produktu nie zalicza się kosz­

tów:
I) będącychkonsekwencjąnie wykorzystanych zdolności

produkcyjnych i strat produkcyjnych;
2) ogólnego zarządu, które nie są związane z doprowa­

dzeniem produktu do postaci i miejsca, w jakich się

znajduje na dzień wyceny, magazynowania wyrobów
gotowych i półproduktów, chyba że poniesienie tych
kosztów jest niezbędne w procesie produkcji;

3) sprzedaży produktów, koszty te wpływają na wynik fi­
nansowy okresu sprawozdawczego, w którym zostały

poniesione.
6. Za cenę (wartość) sprzedaży netto składnika aktywów

przyjmuje się możliwą do uzyskania na dzień bilan<;owy
cenę jego sprzedaży, bez podatku od towarów i usług

i podatku akcyzowego, pomniejszoną o rabaty, opusty
i inne podobne zmniejszenia oraz koszty związane

z przystosowaniem składnika aktywów do sprzedaży

i dokonaniem tej sprzedaży, a powiększoną o należną do­
tację przedmiotową; jeżeli nie jest możliwe ustalenie ce­
ny sprzedaży netto danego składnika aktywów, należy

w inny sposób określić jego wartość godziwą na dzień bi­
lansowy.

7. Za wartość godziwą przyjmuje się kwotę, za jaką dany
składnik aktywów mógłby zostać wymieniony, a zobo­
wiązanie uregulowane na warunkach transakcji rynkowej,
pomiędzy zainteresowanymi i dobrze poinformowanymi,
niepowiązanymi ze sobą stronami.

8. Trwała utrata wartości zachodzi wtedy, gdy istnieje duże

prawdopodobieństwo, że kontrolowany przez jedno<;tkę

składnik aktywów nie przyniesie w przyszłości w znaczą­

cej części lub w całości przewidywanych korzyści ekono­
micznych. Uzasadnia to dokonanie odpisu aktualizujące­

go doprowadzającegowartość składnika aktywów wyni­
kająca z ksiąg rachunkowych do ceny sprzedaży netto,
a w przypadku jej braku - do ustalonej w inny sposób
wartości godziwej.

9. Cena nabycia lub koszt wytworzenia środków trwałych

w budowie, środków trwałych oraz wartości niematerial­
nych i prawnych obejmuje ogół ich kosztów poniesio­
nych przez jednostkę za okres budowy, montażu, przysto­
sowania i ulepszenia, do dnia bilansowego lub przyjęcia

do używania, w tym również:

l) niepodlegającyodliczeniu podatek od towarów i u<;ług

oraz podatek akcyzowy;
2) koszt obsługi zobowiązań zaciągniętych w celu ich sfi­

nansowania i związane z nimi różnice kursowe. po­
mniejszony o przychody z tego tytułu.

10. Skorygowana cena nabycia aktywów finansowych i zo­
bowiązań finansowych to cena nabycia (wartość), w ja­
kiej składnik aktywów finansowych lub zobowiązań fi­
nansowych został po raz pierwszy wprowadzony do
ksiąg rachunkowych, pomniejszona o spłaty wartości

nominalnej, odpowiednio skorygowana o skumulowaną

kwotę zdyskontowanej różnicy między wartością po­
czątkową składnika i jego wartością w terminie wyma­
galności wyliczoną za pomocą efektywnej stopy pro­
centowej, a także pomniejszona o odpisy aktualizujące

wartość.

11. Na dzień nabycia lub powstania ujmuje się w księgach

rachunkowych nabyte lub powstałe:

l) zapasy rzeczowych składników aktywów obrotowych
- według cen nabycia lub kosztów wytworzenia;

2) należności i zobowiązania, w tym również z tytułu

pożyczek - według wartości nominalnej.
12. Opis kont bilansowych i pozabilansowych.

Zespół O- "Majątek trwały"

Konta zespołu O "Majątek trwały" służą do ewidencji:
- rzeczowego majątku trwałego (środki trwałe - konto

011, pozostałe środki trwałe konto 013),
- wartości niematerialnych i prawnych (konto 020),
- finansowego majątku trwałego,

- umorzenia majątku (umorzenie środków trwałych oraz
wartości niematerialnych i prawnych - konto 07 I, umo­
rzenie pozostałych środków trwałych oraz pozostałych

wartości niematerialnych i prawnych - konto 072),
- inwestycji (środki trwałe w budowie - konto 080).

Konto 011 - "Środki trwale"

Konto 011 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń

i zmniejszeń wartości początkowej środków trwałych (pod­
stawowych środków trwałych), które są umarzane stopnio­
wo, według stawek amortyzacyjnych ustalonych w ustawie
o podatku dochodowym od osób prawnych albo stawek
określonych przez dysponenta części budżetowej służących

działalności podstawowej jednostki.
Na stronie Wn konta Ol l ujmuje się wszelkie zwięk­

szenia z tytułu przychodów i podwyższenia wartości po­
czątkowej środków trwałych, a na stronie Ma - wszelkie
zmniejszenia stanu i wartości początkowej środków trwa­
łych.

Na stronie Wn konta 011 ujmuje się w szczególności:

- przychody nowych lub używanych środków trwałych po­
chodzących z zakupu, gotowych środków trwałych lub
inwestycji oraz wartość ulepszeń zwiększających war­
tość początkową środków trwałych,

- przychody środków trwałych nowo ujawnionych,
- nieodpłatne przyjęcie środków trwałych,

- zwiększenia wartości początkowej środków trwałych do-
konywane na skutek aktualizacji ich wyceny,

- zwiększenia wartości początkowej środków trwałych

dokonywane na skutek ich ulepszenia; jeśli środki trwa­
łe uległy ulepszeniu (przebudowie, rozbudowie, rekon­
strukcji, adaptacji lub modernizacji), to wartość począt­

kową tych środków powiększa się o sumę wydatków na
ich ulepszenie, w tym także o wydatki na nabycie części

składowych lub peryferyjnych, których jednostkowa ce­
na nabycia przekracza 3.500 zł; środki trwałe uważa się

za ulepszone, jeżeli wydatki poniesione na przebudowę,

rozbudowę, rekonstrukcję, adaptację lub modernizację



str. 268 DZIENNIK URZĘDOWYKG PSP 2

powodują wzrost ich wartości użytkowej w stosunku do
wartości z dnia przyjęcia środków trwałych do używa­

nia, mierzonej w szczególności okresem używania,

zdolnością wytwórczą jakością produktów uzyskiwa­
nych za pomocą ulepszonych środków trwałych i kosz­
tami ich eksploatacji.
Na stronie Ma konta 011 ujmuje się w szczególności:

- wycofanie środków trwałych z używania na skutek ich li­
kwidacji z powodu zniszczenia lub zużycia, sprzedaży

oraz nieodpłatnego przekazania,
- ujawnione niedobory środków trwałych.

- zmniejszenia wartości początkowej środków trwałych

dokonywane na skutek aktualizacji ich wyceny.

Zapisy strony Wn konta Ol I.

Ewidencja szczegółowaprowadzona do konta OII umoż­

liwia:
- ustalenie wartości początkowej poszczególnych obiek­

tów środków trwałych,

- ustalenie osób lub komórek organizacyjnych, którym po­
wierzono środki trwałe,

- należyte obliczenie umorzenia od środków trwałych pod­
legających umorzeniu.
Konto 011 może wykazywać saldo Wn, które oznacza

stan środków trwałych w wartości początkowej.

Inwentaryzację środków trwałych znajdujących się na
terenie "trzeżonym, przeprowadza się metodą spisu z natury
raz w ciągu 4 lat.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Przyjęcie środka trwałego do używania:

a) z inwestycji/modernizacji w drodze inwestycji, OgO
b) bezpośrednio z zakupu/modernizacji w drodze zakupu, 101,130,132, 137,201,300
c) ujawnionych jako nadwyżki (PK- protokół różnic inwentaryzacyjnych). 240

2. Aktualizacja wyceny początkowej. goo

3. Środki trwałe otrzymane nieodpłatnie:
a) od innej jednostki na podstawie decyzji właściwego organu (w dotychczasowej

wartości początkowej):

l. wartość dotychczasowego umorzenia, 071
2. wartość nieumorzona, goo

b) z tytułu darowizny. gOO

4. Przekwalifikowanie wyposażenia do środków trwałych. 013

Zapisy strony Ma konta OII.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Wycofanie środków trwałych z eksploatacji wskutek likwidacji, sprzedaży, nieod-
płatnego przekazania:
a) wartość dotychczasowego umorzenia, 071
b) wartość nieumorzona. goo

2. Urzędowa aktualizacja wartości początkowej środka trwałego zmniejszająca jego
wartość. goo

Zapisy na koncie OlI powyżej przedstawione są przy­
kładowymi zapisami odzwierciedlającymi charakter konta
i mogą być rozszerzane lub ograniczane ze względu na:
- zmianę przepisów;
- zmianę zasad rachunkowości;

- specyfikę zdarzeń ekonomicznych.
Na koncie tym księguje się te "kładniki aktywów trwa­

łych, których wartość początkowa w dniu zakupu (nabycia
- nieodpłatne otrzymanie) przekracza kwotę ustaloną

w przepisach o podatku dochodowym od osób prawnych
w zakresie zaliczania składników majątkowych do środ­

ków trwałych. Analityczne zapisy do tego konta prowadzo­
ne są w księdze inwentarzowej środków trwałych pro­
wadzonej elektronicznie w Biurze Logistyki. Na koncie
tym księguje się także inwestycje proste tj. zakup goto­
wych do używania składników aktywów trwałych z pomi-

nięciem konta OgO - Inwestycje (środki trwałe w budo­
wie). Wycena środków trwałych następuje według poniż­

szych zasad. Wartość początkową stanowiącą cenę naby­
cia lub koszt wytworzenia środka trwałego powiększają

koszty jego ulepszenia, polegającego na przebudowie, roz­
budowie, modernizacji lub rekonstrukcji i powodującego,
że wartość użytkowa tego środka po zakończeniu ulepsze­
nia przewyższa posiadaną przy przyjęciu do używania

wartość użytkową, mierzoną okresem używania, zdolno­
ścią wytwórczą. jakością produktów uzyskiwanych przy
pomocy ulepszonego środka trwałego, kosztami eksploata­
cji lub innymi miarami. Wartość początkową środków

trwałych - z wyjątkiem gruntów nie służących wydobyciu
kopalin metodą odkrywkową - zmniejszają odpisy amor­
tyzacyjne lub umorzeniowe dokonywane w celu uwzględ­

nienia utraty ich wartości, na skutek używania lub upływu



2 DZIENNIK URZĘDOWYKG PSP str. 269

czasu. Wartość początkową i dotychczas dokonane od
środków trwałych odpisy amortyzacyjne lub umorzeniowe
mogą, na podstawie odrębnych przepisów, ulegać aktuali­
zacji wyceny. Ustalona w wyniku aktualizacji wyceny
wartość księgowa netto środka trwałego nie powinna być

wyższa od jego wartości godziwej, której odpisanie
w przewidywanym okresie jego dalszego używania Jest
ekonomicznie uzasadnione. Powstałą na skutek aktuahza­
cji wyceny różnicę wartości netto środków trwałych odno­
si się na fundusz z aktualizacji wyceny. Odpisów amorty­
zacyjnych lub umorzeniowych od środka trwałego doko­
nuje się drogą systematycznego, planowego rozłożenia je­
go wartości początkowej na ustalone okresy amortyzacji:
rozpoczęcie amortyzacji nie wcześniej niż w następnym

miesiącu po przyjęciu środka trwałego do używania. a jej
zakończenie - nie później niż z chwilą zrównania wartości

odpisów amortyzacyjnych lub umorzeniowych z warto~cią

początkową środka trwałego lub przeznaczenie go do li­
kwidacji, sprzedaży lub stwierdzenia jego niedoboru,
z ewentualnym uwzględnieniem przewidywanej przy li­
kwidacji ceny sprzedaży netto pozostałości środka trwałe­

go. Dopuszcza się dokonywanie odpisów amortyzacyjnych
od pierwszego dnia miesiąca następującego po miesiącu

w którym przekazano środek trwały do używania. Dla
środków trwałych o niskiej jednostkowej wartości pOC7ąt­

kowej można ustalać odpisy amortyzacyjne lub umorze­
niowe w sposób uproszczony, przez dokonywanie zbior­
czych odpisów dla grup środków zbliżonych rodzajem
i przeznaczeniem lub jednorazowo odpisując wartość tego
rodzaju środków trwałych. Do wyceny wartości niemate­
rialnych i prawnych oraz sposobów dokonywania od nich
odpisów amortyzacyjnych lub umorzeniowych stosuje się

odpowiednio założenia przedstawione powyżej w niniej­
szym planie kont.

Zapisy strony Wn konta D\3

Konto 013 - "Pozostałe środki trwale w używaniu"

Konto D13 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń

i zmniejszeń wartości początkowej pozostałych środków trwa­
łych. które umarza się jednorazowo w miesiącu przyjęcia do
używania. Pozostałe środki trwałe finansuje się ze środków na
wydatki bieżące i przeznacza na potrzeby działalności podsta­
wowej jednostki lub działalności finansowo wyodrębnionej.

Na stronie Wn konta Dl3 ujmuje się wszelkie zwiększe­

nia, a na stronie Ma - wszelkie zmniejszenia stanu i warto­
ści początkowej pozostałych środków trwałych znajdują­

cych się w używaniu.

Na stronie Wn konta Dl3 ujmuje się w szczególności:

- środki trwałe przyjęte do używania z magazynu, zakupu
lub inwestycji,

- nadwyżki środków trwałych w używaniu,

- nieodpłatne otrzymanie pozostałych środków trwałych.

Na stronie Ma konta 0\3 ujmuje się w szczególności:

- wycofanie środków trwałych z używania na skutek li­
kwidacji, zniszczenia lub zużycia, sprzedaży oraz nieod­
płatnego przekazania,

- ujawnione niedobory środków trwałych w używaniu.

Ewidencja szczegółowa do konta DI3 - ilościowo-war­

tościowa - prowadzona jest elektronicznie w Biurze Kwa­
termistrzowskim umożliwiając:

- ustalenie wartości początkowej środków trwałych odda­
nych do używania,

- ustalenie osób lub komórek organizacyjnych, u których
znajdują się środki trwałe.

Konto 0\3 może wykazywać saldo Wn, które wyraża

wartość środków trwałych znajdujących się w używaniu

w wartości początkowej.

Inwentaryzację pozostałych środków trwałych metodą spi­
su z natury, przeprowadza się nie rzadziej niż raz w ciągu 4 lat.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Zakup pozostałych środków trwałych. 101,130,132, 137,201

2. Ujawnione nadwyżki. 240

3. Otrzymane nieodpłatnie używane pozostałe środki trwałe od jednostek budżeto-

wych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych. on
4. Otrzymane nieodpłatnie używane pozostałe środki trwałe od innych osób. 760

Zapisy strony Ma konta 013.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Przekwalifikowanie pozostałych środków trwałych do środków trwałych. OlI

2. Likwidacja pozostałych środków trwałych na skutek zużycia lub sprzedaży. Dn
3. Nieodpłatne przekazanie pozostałych środków trwałych. D72

Na koncie tym księguje się te składniki aktywów trwa­
łych, których wartość początkowaw dniu zakupu (nabycia.
nieodpłatnego otrzymania) nie przekracza kwoty ustalonej
w podatku dochodowym od osób prawnych w zakresie za­
liczania składników majątkowych do środków trwałych

oraz te składniki, o których mowa w § 5 ust. 3 pkt 2-6 roz­
porządzenia.

Analityka do konta 013 prowadzona jest w księdze in­
wentarzowej pozostałych środków trwałych (wyposażenie)

w Biurze Logistyki.
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Saldo tego konta nie występuje w bilansie, ponieważ

przy sporządzaniu bilansu koryguje się je o wartość umorze­
nia księgowanego na koncie 072. a tę grupę środków trwa­
łych umarza się w 100% w chwili wydania do używania.

Konto 020 - " Wartości niematerialne i prawne"

Konto 020 służy do ewidencji stanu zwiększeń i zmniej­
szeń wartości początkowej wartości niematerialnych i praw­
nych. do których zalicza się w szczególności licencje na pro­
gramy komputerowe o przewidywanym okresie używania

dłuższym niż I rok. Na stronie Wn konta 020 ujmuje się

wszelkie zwiększenia, a na stronie Ma - wszelkie zmniejsze-

Zapisy strony Wn konta 020.

nia stanu wartości początkowej wartości niematerialnych
i prawnych. Na koncie 020 księgowane są podstawowe war­
tości niematerialne i prawne umarzane stopniowo i wartości
niematerialne i prawne umarzane jednorazowo w miesiącu

oddania do użytkowania. Ewidencja szczegółowa prowadzo­
na do konta 020 umożliwia podział wartości materialnych
i prawnych według ich tytułów lub osób odpowiedzialnych.

Inwentaryzację wartości niematerialnych i prawnych
przeprowadza się corocznie według stanu na dzień

31 grudnia.
Konto 020 może wykazywać saldo Wn, które wyraża

stan wartości niematerialnych i prawnych w wartości po­
czątkowej.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Przyjęcie wartości niematerialnych i prawnych do używania z:
- inwestycji. 080
- zakupu. 101,130,132,137,201,300,310
- ujawnione nadwyżki. 240

2. Otrzymanie nieodpłatnie wartości niematerialnych i prawnych:
- umarzane stopniowo,

a) od innych jednostek i zakładów budżetowych:

• wartość dotychczasowego umorzenia, 071
• wartość nieumorzona, 800

b) z tytułu darów 800
- umarzane w 100% w miesiącu przyjęcia do używania:

a) od innych jednostek i zakładów budżetowych:

• nowe 760
• używane 072

b) z tytułu darów 760

Zapisy strony Ma konta 020.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Rozchód (likwidacja) wartości niematerialnych i prawnych:
a) umarzanych stopniowo:

• wartość dotychczasowego umorzenia, 071
• wartość nieumorzona: 800

b) umarzanych jednorazowo. 072

Konto 071 - "Umonenie środków trwałych oraz podsta­
wowych wartości niematerialnych i prawnych".

Konto 071 służy do ewidencji zmniejszeń wartości po­
czątkowej z tytułu umorzenia środków trwałych oraz warto­
ści niematerialnych i prawnych, które podlegają umorzeniu
według stawek amortyzacyjnych, określonych w przepisach
do ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych. Na
stronie Ma konta 071 ujmuje się wszelkie zwiększenia, a na

Wn - wszelkie zmniejszenia umorzenia wartości początko­

wej środków trwałych oraz wartości niematerialnych i praw­
nych. Konto 071 może wykazywać saldo Ma, które wyraża

stan umorzenia wartości środków trwałych oraz wartości nie­
materialnych i prawnych. Przyjmuje się naliczanie umorzenia
jednorazowo za okres roku w korespondencji z kontem 401.

Konto 071 może wykazywać saldo Ma, które wyraża

stan umorzenia wartości środków trwałych oraz wartości

niematerialnych i prawnych.
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

1. Wyksięgowanie dotychczasowego umorzenia podstawowych środków trwałych

oraz podstawowych wartości niemateńalnych i prawnych wycofanych z używa-

nia w wyniku postawienia środków trwałych w stan likwidacji na skutek znisz-
czenia, zużycia, lub sprzedaży podstawowych:
a. środków trwałych, 011
b. wartości niematerialnych i prawnych. 020

2. Urzędowe zmniejszenie umorzenia w związku 7 aktualizacją wartości począt-

kowej podstawowych środków trwałych i wartości niematerialnych i prawnych. 800

Zapisy strony Ma konta 071.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

1. Naliczone za okres umorzenie podstawowych środków trwałych oraz wartości

niematerialnych i prawnych. 401

2. Dotychczasowe umorzenie otrzymanego od innej jednostki lub zakładu budże-

towego podstawowego:
a. środka trwałego, OlI
b. wartości niematerialnej i prawnej. 020

3. Urzędowe zwiększenie umorzenia w związku z aktualizacją wartości początko-

wej podstawowych środków trwałych i wartoki niemateńalnychi prawnych. 800

Konto 072 - "Umorzenie pozostałych środków trwałych

oraz wartości niematerialnych i prawnych"

Konto 072 służy do ewidencji zmniejszeń wartości począt­

kowej środków trwałych oraz wartości niemateńalnych i praw­
nych, podlegających umorzeniu w pełnej wartości, w miesiącu

wydania ich do używania, z tytułu dokonanego umorzenia.
Umorzenie księgowane jest w korespondencji z kon­

tem 400.
Na koncie 072 ujmuje się umorzenie:

I) książek i innych zbiorów bibliotecznych,
2) środków dydaktycznych, w tym także transportu, służą­

cych do nauczania i wychowania w szkołach i placów­
kach oświatowych,

3) odzieży i umundurowania,
4) mebli i dywanów.
5) inwentarza żywego,

6) pozostałych środków trwałych (wyposażenia) oraz warto­
ści niemateńalnych i prawnych, o wartościach nie przekra­
czających wielkości ustalonej w przepisach o podatku do­
chodowym od osób prawnych, dla których odpisy amorty­
zacyjne są uznawane za koszt uzyskania przychodu
w 100% ich wartości w momencie oddania do używama.

Umorzenie tych środków trwałych oraz wartości niema­
terialnych i prawnych ustala się w pełnej ich wartości pod

Zapisy strony Wn konta 072.

datą wydania do używania. Na stronie Ma konta 072 ujmu­
je się wszelkie zwiększenia, a na stronie Wn - wszelkie
zmniejszenia umorzenia wartości początkowej środków

trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych umorzo­
nych w pełnej wartości w miesiącu oddania do używania.

Na stronie Wn ujmuje się w szczególności:

- wyksięgowanie umorzenia środków trwałych oraz warto­
ści niematerialnych i prawnych zlikwidowanych z powo­
du zużycia lub zniszczenia, sprzedanych oraz przekaza­
nych nieodpłatnie,

- wyksięgowanie umorzenia środków trwałych oraz warto­
ści niemateńalnych i prawnych stanowiących niedobór
lub szkodę.

Na stronie Ma konta 072 ujmuje się w szczególności:

- umorzenie nowych, wydanych do używania środków

trwałych oraz wartości niemateńalnych i prawnych,
- umorzenie ujawnionych nadwyżek środków trwałych

oraz wartości niematerialnych i prawnych,
- umorzenie naliczone od otrzymanych nieodpłatnie nowych

środków trwałych i wartości niemateńalnych i prawnych.
Konto 072 może wykazywać saldo Ma, które wyraża

stan umorzenia wartości początkowej środków trwałych

i wartości niematerialnych i prawnych umorzonych w pełnej

wartości w miesiącu wydania do używania.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

1. Spisanie z ewidencji wartości umorzenia pozostałych środków trwałych i war-
to~ci niematerialnych i prawnych z tytułu:

- likwidacji, sprzedaży, nieodpłatnego przekazania. 013,020
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Umorzenie w pełnej wartości nowych. wydanych do użytkowania środków trwałych

i wartości niematerialnych i prawnych (zakupionych lub otrzymanych nieodpłatnie). 400

2. Umorzenie ujawnionych nadwyżek środków trwałych i wartości niematerialnych
i prawnych. 400

3. Umorzenie otrzymanych nieodpłatnie używanych środków trwałych i wartości nie-
materialnych i prawnych od jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospo-
darstw pomocniczych. 013,020

Konto 080 - "Inwestycje - środki trwałe w budowie"

Konto 080 służy do ewidencji kosztów inwestycji rozpo­
czętych oraz rozliczenia kosztów inwestycji na uzyskane
efekty. Na stronie Wn konta 080 ujmuje się w szczególności:

- poniesione koszty dotyczące inwestycji prowadzonych
zarówno przez obcych wykonawców, jak i we własnym

zakresie,
- poniesione koszty dotyczące przekazanych do montażu,

lecz jeszcze nie oddanych do używania maszyn, urzą­

dzeń itp., zakupionych od kontrahentów oraz wytworzo­
nych w ramach działalności gospodarczej,

- poniesione koszty ulepszenia środka trwałego (przebu­
dowa, rozbudowa, rekonstrukcja, adaptacja lub moderni­
zacja), które powodują zwiększenie wartości użytkowej

środka trwałego),

- rozliczenie nadwyżki zysków inwestycyjnych nad strata­
mi inwestycyjnymi.
Na stronie Ma konta 080 ujmuje się wartość uzyskanych

efektów inwestycyjnych, a w szczególności:

- środków trwałych,

Zapisy strony Wn konta 080.

- wartości niematerialnych i prawnych.
- wartość sprzedanych i nieodpłatnie przekazanych inwe-

stycji,
- rozliczenie nadwyżki strat inwestycyjnych nad zyskami

inwestycyjnymi,
- nieodpłatne przekazanie inwestycji w toku realizacji.

Na koncie 080 nie księguje się rozliczenia kosztów do­
tyczących zakupów gotowych środków trwałych (inwestycji
prostych) odnoszonych bezpośrednio na konto 011, za wy­
jątkiem zakupów inwestycyjnych ze środków bezzwrotnej
pomocy zagranicznej. Ewidencja szczegółowa prowadzona
do konta 080 zapewnia co najmniej wyodrębnienie kosztów
inwestycji według poszczególnych rodzajów efektów inwe­
stycyjnych oraz skalkulowanie ceny nabycia lub kosztu wy­
tworzenia poszczególnych obiektów środków trwałych oraz
wartości niematerialnych i prawnych.

Konto 080 może wykazywać saldo Wn, które oznacza
koszty inwestycji (środków trwałych w budowie). Inwenta­
ryzację maszyn i urządzeń wchodzących w skład środków

trwałych w budowie, znajdujących się na terenie zastrzeżo­

nym, przeprowadza się według stanu na 31 grudnia.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Nieodpłatnieuzyskane inwestycje (środki trwałe w budowie). 800

2. Poniesione nakłady inwestycyjne:
- ujęte na rozrachunkach. 201
- nie ujęte na rozrachunkach. 101, 130, 132, 137, 138

3. Zużycie materiałów inwestycyjnych. 310

4. Rozliczenie zysków nad stratami inwestycyjnymi. 800

5. Zapłacone kary i odsetki obciążające inwestycję. 101, 130, 132

6. Zarachowanie wynagrodzenia w koszty inwestycji. 231

Zapisy strony Ma konta 080.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Wyksięgowaniekosztów sprzedanych inwestycji rozpoczętych. 800

2. Uzyskanie efektów ekonomicznych inwestycji, rozliczenie kosztów ulepszeń środ-

ków trwałych. 101, 120, 113

3. Rozliczenie strat nad zyskami (brak efektów ekonomicznych). 800

4. Nieodpłatne przekazanie inwestycji po kosztach. 800

5. Ujawnienie niedoborów i szkód w działalności inwestycyjnej. 240
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Zespół 1 - "Środki pieniężne i rachunki bankowe"

Konta zespołu I .. Środki pienięŻJle i rachunki bankowe"
służą do ewidencji:
I) krajowych i zagranicznych środków pieniężnych prze­

chowywanych w kasach,
2) krótkoterminowych papierów wartościowych,

3) krajowych i zagranicznych środków pieniężnych, loko­
wanych na rachunkach w bankach.

4) udzielanych przez banki kredytów w krajowych i zagra­
nicznych środkach pieniężnych,

5) wszelkich innych krajowych i zagranicznych środków pie­
niężnych.

Zadaniem kont zespołu I jest odzwierciedlenie operacji
pieniężnych oraz obrotów i stanów środków pieniężnych

oraz krótkoterminowych papierów wartościowych.

Konto 101-"Kasa"

Konto IOI służy do ewidencji krajowej i zagranicznej
gotówki znajdującej się w kasach jednostki. Na stronie Wn

Zapisy strony Wn konta 101.

konta lOI ujmuje się wpływy gotówki oraz nadwyżki kaso­
we, a na stronie Ma - rozchody i niedobory kasowe. War­
tość konta 101 koryguje się także o różnice kursowe doty­
czące gotówki w obcej walucie. Ewidencja szczegółowa

prowadzona do konta 101 umożliwia ustalenie:
I) stanu gotówki w walucie polskiej,
2) wyrażonego w walucie polskiej i obcej stanu gotówki

w walucie zagranicznej, z podziałem na poszczególne
waluty obce,

3) wartość gotówki powierzonej poszczególnym osobom za
nią odpowiedzialnym.
Konto 101 może wykazywać saldo Wn, które ozna­

cza stan gotówki w kasie. Obroty gotówkowe podlegają

ujęciu w raporcie kasowym w dniu rzeczywistego przycho­
du i rozchodu gotówki z kasy z zastrzeżeniem § 7 ust. 3
pkt 4 Instrukcji gospodarki kasowej w KG PSP. Inwenta­
ryzację środków pieniężnych w kasie metodą spisu z natu­
ry przeprowadza się corocznie według stanu na dzień

31 grudnia.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Podjęcie gotówki z banku, środki pieniężne w drodze. 140

2. Wpłaty z tytułu należności ujętych na kontach rozrachunków. 201,221,225,231,234,240

3. Wpłata niepodjętych wynagrodzeń, kwot należnych osobom trzecim (składki PZU,
inne zobowiązania). 231,240

4. Wpłaty sum depozytowych i na zlecenie, innych (wadia przetargowe i kaucje). 240

5. Wpłaty przychodów nieprzypisanych (sprzedaż usług i wyrobów. sprzedaż towa-
rów, sprzedaż materiałów, środków trwałych oraz wartości niematerialnych i praw-
nych, dochodów budżetowych. otrzymanych darowizn, kar i odszkodowań). 700, 730, 750, 760

6. Różnice kursowe gotówki obcej na koniec kwartału (wycena wg kursu średniego

ustalonego dla danej waluty przez Narodowy Bank Polski). 750

7. Wpłaty zysków nadzwyczajnych do kasy - zdarzenia losowe. 860

8. Nadwyżki kasowe (różnice inwentaryzacyjne). 240

Zapisy strony Ma konta 101.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Wypłata wynagrodzeń i innych należności (dowód KW/lista płac). 231

2. Wypłata pożyczek z ZFŚS. 234

3. Sumy do odprowadzenia na rachunki bankowe (niepodjęte wynagrodzenia, wpłaco-
ne składki PZU, inne). 140

4. Wypłata zaliczek nieujętych na listach płac. 234

5. Spłata zobowiązań wobec:
a) dostawców, 011,013,020,080,201,400
b) pracowników, 231,234
c) innych. 240

6. Zapłata gotówką za kary, itd. 400,851

7. Różnice kursowe gotówki obcej na koniec kwartału (wycena wg kursu średniego

ustalonego dla danej waluty przez Narodowy Bank Polski). 750

8. Niedobory w kasie - inwentaryzacja. 240
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Konto 130 - "Rachunek bieżącyjednostek budżetowych"

Konto 130 służy do ewidencji stanu środków budżetowych

oraz obrotów na rachunku bankowym jednostki budżetowej

z tytułu wydatków i dochodów (wpływów) budżetowych ob­
jętych planem finansowym jednostki budżetowej. Zakres ewi­
dencji szczegółowej do konta 130 uwzględnia obowiązek gru­
powania danych o dochodach i wydatkach zgodnie z rozporzą­

dzeniem Ministra Finansów z dnia 14 czerwca 2006 r. w spra­
wie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przycho­
dów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagra­
nicznych (Dz. U. Nr 107, poz. 726, z późno zm.l)) oraz rozpo­
rządzeniem Ministra Finansów z dnia 26 października 2007 r.
w sprawie szczegółowej klasyfikacji wydatków strukturalnych
(Dz. U. Nr 209, poz. 1511).

Na stronie Wn konta 130 ujmuje się:

- wpływ środków budżetowych przekazanych przez dys­
ponenta środków budżetowych wyższego stopnia,
a przeznaczonych na realizację wydatków budżetowych

zgodnie z planem finansowym jednostki budżetowej

(ewidencja analityczna w kwotach zbiorczych otrzyma­
nych środków na realizację planu finansowego)
oraz dla dysponentów niższego stopnia w koresponden­
cji z kontem 223 "Rozliczenie w\"datków bud~eto-

wych", .
- wpływy środków budżetowych z tytułu zrealizowanych

przez jednostkę budżetową dochodów budżetowych

(ewidencja analityczna według podziałek klasyfikacji
budżetowej dochodów budżetowych). w korespondencji
z kontem 140,221 lub właściwym kontem przychodów
zespołu 7 "Przychody i kos;:.ty ich uzyskania".

- wpływy środków pochodzących z budżetu Unii Europej­
skiej z tytułu refundacji wydatków poniesionych z bu­
dżetu państwa na finansowanie programów i projektów
realizowanych w ramach Narodowego Planu Rozwoju
2004-2006 (fundusze strukturalne, Fundusze Spójności),

w korespondencji z kontem 227 "Rozliczenie dochodów
ze środków funduszy pomocowych",

- wpływy środków budżetowych z tytułu zrealizowanej
przez jednostkę sprzedaży odnoszonej na zwrot wydat­
ków (zwrot wydatków dokonanych w tym samym roku,
w którym poniesiono wydatki) w korespondencji z kon­
tem 201. Dotyczy refakturowania kosztów korzystania
z telefonów służbowych telefonii komórkowej ponad
przyznany limit oraz refakturowanie kosztów rozmów
z telefonów stacjonarnych użyczonych związkom zawo­
dowym działającym w Państwowej Straży Pożarnej. Na­
tomiast przychód ze sprzedaży noclegów w pokojach
przeznaczonych do wypoczynku KG PSP, Przeglądu Po­
żarniczego i Dziennika Urzędowego KG PSP oraz miej­
sca reklamowego w Przeglądzie Pożarniczym. a także

wynajmu samochodów służbowych dla pracowników,
przyjmowany jest przejściowo. z uwagi na rozliczenia
z tytułu VAT, na rachunek bieżący wydatków budżeto­

wych. Po kwalifikacji kwoty należności z tytułu docho­
dów budżetowych zostaje ona przekazana na subkonto
dochodów rachunku bieżącego,

- przejściowo zarachowane środki z tytułu błędów banko­
wych lub niewłaściwie oznaczonych wpłat,

- zwroty niewykorzystanych środków na wydatki dyspo­
nentów niższego stopnia.

Na stronie Ma konta 130 ujmuje się:

- zrealizowane wydatki budżetowe zgodnie z planem fi­
nansowym jednostki budżetowej, w tym również środki

pobrane do kasy na realizację wydatków budżetowych

(ewidencja analityczna według podziałek klasyfikacji
budżetowej wydatków budżetowych), w korespondencji
z właściwymi kontami zespołu I, 2, 3, 4, 7 lub 8,

- przelewy dochodów budżetowych na rachunek Minister­
stwa Finansów, w korespondencji z kontem 222 "Rozli­
czenie dochodów budżetowych",

- przekazanie na wyodrębnionych rachunek Ministerstwa
Finansów środków otrzymanych z budżetu Unii Europej­
skiej z tytułu refundacji wydatków poniesionych z bu­
dżetu państwa na finansowanie programów i projektów
realizowanych w ramach Narodowego Planu Rozwoju
2004-2006 (fundusze strukturalne, Fundusze Spójności),

w korespondencji z kontem 227 "Rozliczenie dochodów
ze środków funduszy pomocowych",

- okresowe przelewy środków budżetowych dla dysponen­
tów środków budżetowych niższego stopnia (ewidencja
analityczna według jednostek, którym przekazano środki

budżetowe), w korespondencji z kontem 223 "Rozlicze­
nie wydatków budżetowych",

- przelewy dotacji budżetowych do jednostek, którym są

należne, w korespondencji z kontem 224 "Rozliczenie
ud-:.ielonych dotacji budżetowych",

- zwrot niewykorzystanych środków na wydatki własne

i dysponentów niższego stopnia do dysponenta głów­

nego,
- zwroty środki z tytułu błędów bankowych lub niewłaści­

wie oznaczonych wpłat.

Zapisów na koncie 130 dokonuje się według wyciągów

bankowych, w związku z czym musi zachodzić pełna zgod­
ność zapisów między księgowością jednostki, a księgowo­

ścią banku. Na koncie 130 obowiązuje zachowanie zasady
czystości obrotów, co oznacza, że do błędnych zapisów,
zwrotów nadpłat. przyjętych wpłat odnoszonych na zwrot
wydatków, korekty niewłaściwych wydatków itp. wprowa­
dza się dodatkowo techniczny zapis ujemny po obu stronach
konta. Konto 130 może wykazywać saldo Wn, które oznacza
stan środków budżetowych na rachunku bieżącym jednostki
budżetowej. Saldo konta 130 równe jest saldu sald wynikają­

cych z ewidencji analitycznej prowadzonej dla kont:
l) wydatków budżetowych: konto 130 w zakresie wydat­

ków budżetowych może wykazywać saldo Wn, które
oznacza stan środków budżetowych otrzymanych na re­
alizację wydatków budżetowych, a nie wykorzystanych
do końca roku,

2) dochodów (wpływów) budżetowych; konto 130 w zakre­
sie dochodów budżetowych może wykazywać saldo Wn,
które oznacza stan środków budżetowych. z tytułu zreali­
zowanych dochodów budżetowych, które do końca roku
nie zostały przekazane do budżetu.

Saldo konta 130 ulega likwidacji poprzez księgowanie:

l) środków budżetowych niewykorzystanych do końca ro­
ku, w korespondencji z kontem 223 "Rozliczenie w\"dat-
ków budżetowych", .

2) przelewu do budżetu państwa dochodów budżetowych po­
branych. lecz nieprzekazanych do końca roku. w korespon­
dencji z kontem 222 "Rozliczenie doclwdów budżetowych ".

1) Zmiany wymienionego rozporządzenia zostały ogłoszone w Dz. U. z 2006 r. Nr 137, poz. 976 i Nr 195, poz. 1443 oraz z 2007 r. Nr 48,
poz. 322, Nr 128, poz. 890 i Nr 234, poz. 1721.
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Zapisy strony Wn konta 130.
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Wpływ środków od dysponenta głównego na wydatki własne i wydatki podporząd-
kowanych dysponentów niższego stopnia do wysokości zatwierdzonego planu. 223

2. Sumy zwrócone na rachunek wydatków budżetowych w roku ich dokonania (z ka-
sy, z sum pieniężnych w drodze, z innych rachunków bankowych, za zgłoszony do
wykupu czek obcy). 140

3. Wpłaty bezpośrednie od kontrahentów:
a) kwot ujętych uprzednio jako należności, a zaliczonych na zmniejszenie wydat-

ków budżetowych (w tym - odszkodowań należnych z tytułu ubezpieczeń samo-
chodowych), 201,225,229,231,234,240

b) w pozostałych przypadkach - zaliczanych na zmniejszenie wydatków budżeto-

wych (uprzednio zaksięgowanych kosztów). 400

4. Zwrot dotacji przekazanych (w danym roku). 224

5. Omyłki w wyciągu bankowym. 240

6. Wpływy bezpośrednio na rachunek bankowy kwot dotyczących dochodów budże-

towych:
a) uprzednio zaewidencjonowanych jako należności przypisane, 221
b) pozostałych należności (nieprzypisanych). 750, 760

7. Wpływy środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej z tytułu refundacji
wydatków poniesionych z budżetu państwa na finansowanie programów i projek-
tów realizowanych w ramach NPR 2004-2006 (fundusze strukturalne, Fundusze
Spójności). 227

8. Wpływy na rachunek - dochodów budżetowych przyjętych uprzednio do kasy. 140

9. Wpływ środków za zgłoszony do wykupu czek obcy. 140

Zapisy strony Ma konta 130.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Pobranie gotówki do kasy. 140

2. Spłata przelewem zobowiązań ujętych na kontach rozrachunkowych (dotyczących

działalności bieżącej i inwestycyjnej*l. 201,225,229,231,234.240

3. Zakup składników aktywów trwałych ze środków bieżących. 011, 013, 020

4. Przelewy z tytułu wydatków księgowanych bezpo~rednio w ciężar kosztów z pomi-
nięciem kont rozrachunkowych. 080*,400

5. Przekazanie dotacji budżetowych. 224

6. Okresowe przelewy zrealizowanych dochodów budżetowych na rachunek Minister-
stwa Finansów. 222

7. Przekazanie na wyodrębniony rachunek Minister~twa Finansów środków otrzyma-
nych z budżetu Unii Europejskiej z tytułu refundacji wydatków poniesionych z bu-
dżetu państwa na finansowanie programów i projektów realizowanych w ramach
NPR 2004-2006 (fundusze strukturalne, Fundmze Spójności). 227

8. Przelew środków budżetowych na rzecz dysponentów niższego stopnia. 223

9. Zwrot niewykorzystanych w danym roku środków (przelew po zakończeniu roku
budżetowego) na rzecz dysponenta wyższego stopnia. 223

10. Omyłki w wyciągu bankowym. 240

* Równoległy zapis Wn 810 Ma 800.
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Konto 132 - "Rachunki dochodów własnych jednostek
budżetowych"

Konto 132 służy do ewidencji środków pieniężnych gro­
madzonych na rachunkach bankowych dochodów własnych

jednostek budżetowych. Z rachunku tego można dokonywać

wypłat do wysokości zgromadzonych na nim środków. Na
stronie Wn konta 132 ujmuje się wszelkie wpływy środków

Zapisy strony Wn konta 132.

pobranych tytułem dochodów własnych na rachunek banko­
wy, a na stronie Ma wszelkie wypłaty środków z tego rachun­
ku na realizację wydatków finansowanych dochodami własny­
mi jednostki. Konto 132 może wykazywać saldo Wn, które
oznacza stan środków pieniężnych na rachunku bankowym.
Do konta 132 prowadzi się konta analityczne według pozycji
klasyfikacji planu finansowego każdego tytułu dochodów wła­

snych (układ paragrafowy klasyfikacji budżetowej).

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Otrzymane przez KG PSP darowizny pieniężne. 760

2. Opłaty z tytułu udostępniania dokumentacji przetargowych:
a) ujętych na kontach rozrachunkowych, 201
b) nie ujętych na kontach rozrachunkowych. 760

3. Wpływy z tytułu odszkodowań i wpłat za utracone lub uszkodzone mienie:
a) ujętych na kontach rozrachunkowych, 234,240
b) nie ujętych na kontach rozrachunkowych. 760

4. Wpływy z tytułu naliczonych przez bank odsetek od środków zgromadzonych na
rachunku dochodów własnych. 750

5. Wpłata gotówki z kasy. 140

6. Omyłki w wyciągu bankowym. 240

7. Zmniejszenie kosztów wskutek refundacji z innych rachunków bankowych. 400

8. Wpływ środków za zgłoszony do wykupu czek obcy. 140

Zapisy strony Ma konta 132.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Przelewy z tytułu dokonanych wydatków (dotyczących działalności bieżącej i in-
westycyjnej*):
a) ujętych na kontach rozrachunkowych, 201,225,229,234,
b) nie ujętych na kontach rozrachunkowych. 011,013,020,080,400

2. Przekazanie do budżetu państwa nadwyżki dochodów własnych. 225

3. Omyłki w wyciągu bankowym. 240

4. Pobranie gotówki do kasy. 140

* Równoległy zapis Wn 740 Ma 800.

Konto 135 - "Rachunki środków funduszy specjalnego
przeznaczenia"

Konto 135 służy do ewidencji środków specjalnego
przeznaczenia. Na koncie tym ujmuje się w szczególności:

- środki zakładowego funduszu świadczeń socjalnych,
- środki zakładowego funduszu świadczeń socjalnych

emerytów PSP.

Zapisy strony Wn konta 135.

Na stronie Wn konta 135 ujmuje się wpływy środków na
rachunki bankowe, a na stronie Ma - wypłaty środków z ra­
chunków bankowych. Ewidencja szczegółowa prowadzona
do konta 135 umożliwia ustalenie stanu środków każdego

wyodrębnionego funduszu. Konto 135 może wykazywać

saldo Wn, które oznacza stan środków pieniężnych na ra­
chunkach bankowych funduszy.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Wpłata odpisu na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych. 851

2. Przypisane odsetki od środków funduszy na rachunkach bankowych, odsetki od po-
życzek mieszkaniowych. darowizny i inne zasilenia. 851

3. Omyłki w wyciągu bankowym. 240

4. Wpływy z tytułu spłaty rat pożyczek (wraz z odsetkami) udzielonych pracownikom. 234
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Zapisy strony Ma konta 135.

DZIENNIK URZĘDOWYKG PSP str. 277

Lp. TreŚĆ operacji Konto przeciwstawne

l. Podjęcie gotówki do kasy. 140

2. Spłata zobowiązań. 201,234,240

3. Kary i inne obciążenia dotyczące funduszu. 851

4. Obciążenia publicznoprawne (np. zaliczki na podatek dochodowy od osób fizycznych,
składki ZUS). 225,229

5. Omyłki w wyciągu bankowym. 240

6. Zwrot środków na rachunki bankowe zobowiązanych do tworzenia funduszu z tytułu

zmniejszenia odpisu. 851

Konto 137 - "Rachunki środkówfunduszy pomocowych"

Konto 137 służy do ewidencji otrzymanych w walucie pol­
skiej lub obcej środków finansowych na realizację wyodręb­

nionych zadań, projektów lub programów, a w szczególno~ci

środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej oraz in­
nych środków pochodzących ze źródeł zagranicznych niepod­
legających zwrotowi, wydzielonych na odrębnych rachunkach
bankowych. Na koncie 137 dokonuje się księgowań wyłąC7nie

Zapisy strony Wn konta 137.

na podstawie dowodów bankowych, w związku z czym musi
zachodzić pełna zgodność zapisów konta 137 między księgo­

wością jednostki a księgowością banku. Na stronie Wn kon­
ta 137 ujmuje się wpływy środków, a na stronie Ma - wypła­

ty środków. Ewidencja szczegółowado konta 137 powinna za­
pewnić podział środków według rachunków bankowych oraz
sposobu ich wykorzystania (podział na zadania. programy,
projekty). Konto 137 może wykazywać saldo Wn, które ozna­
cza stan środków na wyodrębnionych rachunkach bankowych.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Wpływ środków ze źródeł zagranicznych (wycena NBP lub według średniego kursu NBP). 228

2. Różnice kursowe dodatnie na koniec kwartału i roku obrotowego (kurs średni waluty w NBP). 750

3. Wpływ należności od kontrahentów. 201

4. Wpływ środków pieniężnych w drodze. 140

5. Wpływ środków za zgłoszony do wykupu czek. 140

6. Naliczenie przez bank oprocentowania środków funduszy pomocowych znajdujących się

na rachunkach bankowych. 227

7. Omyłki w wyciągu bankowym. 240

Zapisy strony Ma konta 137.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Zwrot niewykorzystanych środków pomocowych. 228

2. Ujemne różnice kursowe naliczone na koniec kwartału i roku obrotowego (kurs średni

waluty w NBP). 750

3. Wypłata wynagrodzeń. 231

4. Zapłata zobowiązań wobec dostawców:
a) ujętych na kontach rozrachunkowych. 201,234
b) nie ujętych na kontach rozrachunkowych. 011,013,020,080,400

5. Refundacja wydatków na rzecz innych działalności KG PSP (wycena NBP). 400

6. Zapłata zobowiązań publicznoprawnych. 225,229

7. Pobranie gotówki do kasy. 140

8. Przelewy środków pieniężnych na inne rachunki bankowe KG PSP. 140

9. Zarachowanie zrealizowanych dochodów na zwiększenie środków funduszy pomocowych
(np. z tytułu oprocentowania na rachunku bankowym). 227

10. Omyłki w wyciągu bankowym. 240
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Konto 138 - "Rachunki środków na prefinansowanie"

Konto 138 służy do ewidencji operacji pieniężnych do­
konywanych na wyodrębnionych rachunkach bankowych
otwartych dla potrzeb operacji finansowych dotyczących

prefinansowania w ramach pożyczek zaciągniętych z bu­
dżetu państwa na tinansowanie zadań realizowanych
z udziałem środków pochodzących z budżetu Unii Europej­
skiej. Na koncie 138 ujmuje się operacje dotyczące

w szczególności:

l) wpływu pożyczek zaciągniętychz budżetu państwa,

2) wykorzystania pożyczek,

3) zwrotu pożyczek.

Na koncie 138 dokonuje się księgowań wyłącznie na
podstawie dowodów bankowych. w związku z czym musi

Zapisy strony Wn konta 138.

zachodzić pełna zgodność zaplsow konta 138 między

księgowością jednostki, a księgowością banku. Na stronie
Wn konta 138 ujmuje się wpływy środków na prefinan­
sowanie oraz środki przeznaczone na ich spłatę. Na stro­
nie Ma konta 138 ujmuje się wypłaty na cele określone

w umowie oraz zwroty pożyczek. Ewidencja szczegóło­

wa prowadzona do konta 138 powinna zapewnić podział

środków według rachunków bankowych oraz sposobu
ich wykorzystania. Konto 138 może wykazywać saldo
Wn, które oznacza stan środków pieniężnych znajdują­

cych się na wydzielonych rachunkach bankowych poży­

czek na prefinansowanie. Od 2008 roku na koncie 138 wy­
stępować mogą tylko operacje związane z rozliczeniem
wcześniej wypłaconych środków i z likwidacją tych ra­
chunków.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Wpływy pożyczek na prefinansowanie. 228

2. Odsetki od środków na rachunku bankowym. 750

3. Omyłki w wyciągu bankowym. 240

4. Przelewy środków między bankami. 140

5. Wpływ środków za zgłoszony czek obcy. 140

6. Wpłata należności przypisanych. 221

Zapisy strony Ma konta 138.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Przelewy środków z tytułu spłaty zobowiązań, nadpłaty należności. 20 I, 221, 234

2. Przelew dochodów ze środków na prefinansowanie. 227

3. Omyłki w wyciągu bankowym. 240

4. Przelewy środków między bankami. 140

5. Zwrot niewykorzystanych pożyczek. 228

Konto 139 - "Inne rachunki bankowe"

Konto 139 służy do ewidencji operacji dotyczących środ­

ków pieniężnych wydzielonych na innych rachunkach ban­
kowych niż rachunki bieżące i specjalnego przeznaczenia.
W szczególności na koncie 139 prowadzi się ewidencję ob­
rotów na wyodrębnionych rachunkach bankowych:
- czeków potwierdzonych,
- środków ubezpieczeniowych gromadzonych w trybie

ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpo­
żarowej (Dz. U. z 2002 r. Nr 147, poz. 1229, z późno

zm.).
- sum depozytowych.
- sum na zlecenie,

- środków obcych na inwestycje.
Na koncie 139 dokonuje się księgowań wyłącznie na

podstawie dowodów bankowych, w związku z czym musi
zachodzić pełna zgodność zapisów konta 139 między księ­

gowością jednostki, a księgowością banku. Na stronie Wn
konta 139 ujmuje się wpływy wydzielonych środków pie­
niężnych z rachunków bieżących oraz sum na zlecenie. Na
stronie Ma konta 139 ujmuje się wypłaty środków pienięż­

nych dokonane z wydzielonych rachunków bankowych.
Ewidencja szczegółowaprowadzona do konta 139 zapewnia
podział wydzielonych środków na rodzaje, a także według

kontrahentów. Konto 139 może wykazywać saldo Wn, któ­
re oznacza stan środków pieniężnych znajdujących się na in­
nych rachunkach bankowych.
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Lp. TreŚĆ operacji Konto przeciwstawne

l. Wpływ środków z innych rachunków bankowych. 140

2. Wpłata sum depozytowych. na zlecenie. 240

3. Naliczone przez bank odsetki od sum depozytowych i sum na zlecenie. 240

4. Ujęcie w ewidencji otrzymanych czeków potwierdzonych tytułem spłaty należno-

ści. 201

5. Błędy w wyciągu bankowym. 240

6. Wpływ środków za zgłoszonydo wykupu czek. 140

Zapisy strony Ma konta 139.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Zapłata zobowiązań. 201,240

2. Przelewy na inne rachunki bankowe. 140

3. Pobranie z sum za zlecenia gotówki do kasy. 140

4. Przelewy z tytułu zwrotu kaucji, wadium i innych sum depozytowych. 240

5. Pokrycie zobowiązań z sum na zlecenie, w tym obciążenia bankowe z tytułu prowa- 201,225,229,231,234,240
dzenia rachunku i opłat za operacje.

6. Przekazanie na rachunek dochodów budżetowychodsetek stanowiącychdochody bu-
dżetu państwa, w tym kwot opłat bankowych zmniejszającychkwoty przelewów od-
setek od wadiów i kaucji gwarancyjnych*. 240

7. Błędy w wyciągu bankowym. 240

* Równoległy zapis Wn 221 Ma 750.

Konto 140 - "Krótkoterminowe papiery wartościowe i in­
ne środkipieniężne"

Konto 140 służy do ewidencji krótkoterminowych pa­
pierów wartościowych i innych środków pieniężnych. któ­
rych wartość wyrażona jest zarówno w walucie polskiej. jak
i w walucie obcej (czeki obce, weksle obce, gwarancje ban­
kowe i ubezpieczeniowe), a także środków pieniężnych

w drodze. Na stronie Wn konta 140 ujmuje się zwiększenia

stanu krótkoterminowych papierów wartościowych i innych
środków pieniężnych, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu
krótkoterminowych papierów wartościowych i innych środ­

ków pieniężnych.

Ewidencja szczegółowado konta 140 umożliwia usta­
lenie:
I) poszczególnych składników krótkoterminowych papie­

rów wartościowych i innych środków pieniężnych,

2) wyrażonego w walucie polskiej i obcej stanu poszczegól­
nych krótkoterminowych papierów wartościowych i ID­

nych środków pieniężnych z podziałem na poszczególne
walutyobce.

3) wartości krótkoterminowych papierów wartościowych

i innych środków pieniężnych powierzonych poszczegól­
nym osobom za nie odpowiedzialnym.

Konto 140 może wykazywać saldo Wn, które oznacza
stan krótkoterminowych papierów wartościowych i innych
środków pieniężnych.

Rejestr otrzymanych gwarancji bankowych lub gwaran­
cji ubezpieczeniowych stanowiących zabezpieczenie proce­
dur przetargowych o zamówienie publiczne (wadia przetar­
gowe) lub stanowiących zabezpieczenie należytego wyko­
nania umów prowadzony jest przez Wydział Księgowości

i Sprawozdawczości Biura Finansów KG PSP. Rejestr we­
ksli prowadzi Kasa KG PSP.

Mając na uwadze postanowienia art. 4 ust. 4 ustawy
o rachunkowości w zakresie stosowania uproszczeń co do
możliwości ewidencjonowania zdarzeń ekonomicznych
w księgach rachunkowych dopuszcza się następujące

uproszczenie. Zarejestrowane na dzień bilansowy papiery
wartościowe podlegają inwentaryzacji i księgowaniu we­
dług wartości nominalnej pod datą 31 grudnia (dokument
PK) oraz wyksięgowaniupod datą Ol stycznia. Inwentary­
zację weksli, gwarancji bankowych oraz gwarancji ubez­
pieczeniowych stanowiących zabezpieczenie należytego

wykonania umów. dostaw. usług i robót przeprowadza się

corocznie metodą spisu z natury według stanu na dzień

31 grudnia.
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Spłata należności czekiem gotówkowym lub rozrachunkowym. 201,221,234,

2. Przekazanie czeku obcego do realizacji do banku w celu jego wykupu (Wn 140 -
~rodki pieniężne w drodze, Ma - czeki obce). 140

3. Przyjęcie weksla obcego według wartości nominalnej:
a) wartość netto weksla, 201,234,240
b) dyskonto. 750

4. Przyjęcie gwarancji (bankowej, ubezpieczeniowej). 240

5. Przelewy ~rodków między rachunkami bankowymi. 130, 132, 135, 137, 138, 139

6. Wpłaty z kasy na rachunki bankowe. 101

7. Pobranie gotówki z rachunków bankowych do kasy. 130, 132, 135, 137, 138, 139

Zapisy strony Ma konta 140.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Wpływy środków pieniężnychw drodze:
a) do kasy, 101
b) na rachunki bankowe. 130, 132, 135, 137, 138, 139

2. Wpływ środków za zgłoszony do wykupu czek obcy. 130, 132, 137, 138, 139

3. Przekazanie weksla obcego do dyskonta:
a) wartość netto, 130
b) wysokość dyskonta. 750

4. Zwrot weksli, gwarancji (bankowych, ubelpieczeniowych) lub wyksięgowanie z datą

02.0 I. stanu zinwentaryzowanych papierów wartościowych. 240

5. Niedobór papierów wartościowych. 240

Zespół 2 - "Rozrachunki i roszczenia"

Konta zespołu 2 "Rozrachunki i roszczenia" służą do
ewidencji wszelkich krajowych i zagranicznych rozrachun­
ków oraz roszczeń. Ponadto konta zespołu 2 służą do ewi­
dencji rozliczeń środków budżetowych, wynagrodzeń. rozli­
czeń niedoborów, szkód i nadwyżek oraz wszelkich innych
rozliczeń związanych z rozrachunkami i roszczeniami spor­
nymi.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do kont zespołu 2
umożliwia:

- wyodrębnienie poszczególnych grup rozrachunków, roz­
liczeń i roszczeń spornych.

- ustalenie przebiegu ich rozliczeń oraz stanu należności,

- rozliczeń, roszczeń spornych i zobowiązań z podziałem

według kontrahentów oraz jeśli dotyczą rozliczeń w wa­
lutach obcych - według poszczególnych walut.
Zdarzenia ekonomiczne w księgach rachunkowych ewi-

dencjonuje się zgodnie z unormowaniem zawartym w § 2
ust. 13 "Instrukcji obiegu dokumentów księgowych (dowo­
dów księgowych) w KG PSP".

Mając na uwadze postanowienia art. 4 ust. 4 ustawy
o rachunkowości w zakresie stosowania uproszczeń co do
możliwości ewidencjonowania zdarzeń ekonomicznych
w księgach rachunkowych dopuszcza się następujące

uproszczenie:

- należności z tytułu sprzedaży odnosi się w kwocie brut­
to na konta 700 i 730; zapis korygujący wielkość sprze­
daży księguje się na koniec miesiąca - księgowanie

zmniejszenia kosztów Wn 700, 730 Ma 400. wyksięgo­

wanie podatku VAT (VAT należny) Wn 700, 730 Ma 225.

Konto 201 - "Rozrachunki Z odbiorcami i dostawcami"

Konto 201 służy do ewidencji wszelkich rozrachunków
i roszczeń krajowych i zagranicznych z tytułu dostaw, ro­
bót i usług, w tym również zaliczek na poczet dostaw, ro­
bót i usług oraz kaucji gwarancyjnych, a także należności

z tytułu przychodów finansowych. Na koncie 201 w szcze­
gólności hięguje się należności wynikające z refakturo­
wania kosztów rozmów z telefonów stacjonarnych użyczo­

nych związkom zawodowym działającym w Państwowej

Straży Pożarnej, refakturowania kosztów korzystania z te­
lefonów służbowych telefonii komórkowej ponad przyzna­
ny limit oraz z tytułu usług wynajmu samochodów służbo­

wych, a także wynajmu pokoi przeznaczonych do wypo­
czynku w siedzibie KG PSP i sprzedaży Dziennika Urzę­

dowego KG PSP, Przeglądu Pożarniczego i miejsca rekla­
mowego w Przeglądzie Pożarniczym. Kwalifikację kwot
należnych budżetowi państwa przeprowadza się w momen­
cie zapłaty sporządzając dyspozycję przelewu na subkonto
dochodów rachunku bieżącego. Konto 201 obciąża się za
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powstałe należności i roszczenia oraz spłatę i zmniejszenie
zobowiązań, a uznaje się za powstałe zobowiązania oraz
spłatę i zmniejszenie należności i roszczeń. Ewidencja
szczegółowa prowadzona do konta 201 powinna zapewnić

możliwość ustalenia należności i zobowiązań krajowych

Zapisy strony Wn konta 201.

i zagranicznych według poszczególnych kontrahentów
oraz z dalszym podziałem na fundusze z których finanso­
wane są wydatki. Konto 201 może mieć dwa salda. Saldo
Wn oznacza stan należności i roszczeń, a saldo Ma - stan
zobowiązań.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Należności z tytułu sprzedaży (na podstawie wystawionych faktur). 700, 730

2. Wartość niedoborów i szkód w dostawach, za które odpowiada dostawca oraz in-
ne tytuły zmniejszenia zobowiązań wobec dostawców (uznane reklamacje). 300,310,400

3. Zapłata zobowiązań, zwroty nadpłat. 101, 130, 132, 135. 137, 138, 139

4. Spisanie zobowiązań przedawnionych. 760

Zapisy strony Ma konta 201.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Zobowiązaniawynikającez faktur VAT, rachunków lub not obciążeniowych z ty- 011, 013, 020, 080, 240, 300.
tułu dostaw, robót. usług lub rozliczeń. 400, 851

2. Zobowiązania z tytułu wymagalnych odsetek za zwłokę. 240

3. Wpłaty należności do kasy lub na rachunek bankowy (księgowanie na podstawie
raportu kasowego lub wyciągu bankowego). 101. 130. 132. 137, 138, 139

4. Odpisanie należności umorzonych. 760

5. Spłata należności czekiem gotówkowym. wekslem. 140

Konto 221- "Należnościz tytułu dochodów budżetowych"

Konto 221 służy do ewidencji należności jednostek bu­
dżetowych z tytułu dochodów budżetowych. z wyjątkiem

należności zahipotekowanych ujmowanych na koncie 226.
Na stronie Wn konta 221 ujmuje się należności z tytułu do­
chodów budżetowych i zwroty nadpłat. Na stronie Ma kon­
ta 221 ujmuje się wpłaty należności z tytułu dochodów bu­
dżetowych oraz odpisy (zmniejszenia) należności. W Ko­
mendzie Głównej PSP na koncie 221 księguje się w szcze­
gólności należności z tytułu:

- kar umownych za nieterminowe wykonanie robót. do­
staw i usług,

- odsetek od przeterminowanych płatności,

- odsetek od środków finansowych zgromadzonych na ra-
chunku bankowym sum na zlecenie i sum depozytowych.

Zapisy strony Wn konta 221.

- zrealizowanych płatności z lat ubiegłych uprzednio zara­
chowanych na wznowienie wydatków lub dotyczących

kosztów lat ubiegłych,
- zwrotów z tytułu nieprawidłowo wykorzystanych dota­

cji.
- kwoty należne płatnikowi składek ZUS,
- przeniesienie należności długoterminowych do krótko-

terminowych,
- dochody uzyskane z tytułu sprzedaży towarów i usług.

Ewidencja szczegółowa do konta 221 jest prowadzona we­
dług dłużników i podziałek klasyfikacji budżetowej oraz bu­
dżetów. których należności dotyczą. Konto 221 może wykazy­
wać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności z tytułu do­
chodów budżetowych. a saldo Ma - stan zobowiązań jednost­
ki budżetowej z tytułu nadpłat w dochodach budżetowych.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Przypis należności budżetowych. 750. 760

2. Zwrot dochodów budżetowych nienależnie wpłaconych. 130

3. Przeniesienie należności długoterminowychdo krótkoterminowych w wysokości

raty przypadającej na dany rok budżetowy.* 226

* Równoległy zapis Wn 840 Ma 760. a w zakresie dochodów hudżetowych Ma 750.
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l Wpłata naleznoścl z tytułu dochodów budzetowych łOI, 130**

2 Wartość odpl~ÓW pommejszających dokonane poprzedmo przypisy z tytułu do-
chodów budzetowych 750, 760

3 Odplsame naleznoścl przedawmonych I umorzonych 760

4 Dobrowolne potrącema z wynagrodzema 231

5 Przemesleme naleznoścl krótkotermmowych na naleznoścl długotennmowe * 226

6 Umorzeme od~etek na które został utworzony odpIS aktualiZUjący 290

* Rownoległy zapis Wn 750, 760 Md 840,
** Przy aktudhzdCJI ndleznO\CI ~to~owdny Je~t równoległy zapl~ Wn 290 Ma 750

Konto 222 - "Rozliczenie dochodów budżetowych"

Konto 222 słuzy do eWIdencJI rozlIczema zrealIzowa­
nych przez jedno~tkę budzetową dochodów budzetowych
Na strome Wn konta 222 ujmuje Się dochody budzetowe
przekazane na rachunek bankowy Ministerstwa Fmansów.
w korespondenCJI z kontem 130 Na strome Ma konta 222
ujmuje Się roczne przenIesIeme. na podstaWie sprawozdań

finansowych, zrealIzowanych dochodów budzetowych na
stronę Wn konta 800 . Fundusz JednostkI' Konto 222 mo­
ze wykazywać saldo Ma, które oznacza stan dochodów bu­
dzetowych zrealIzowanych. lecz me przekazanych do bu­
dzetu W okresie prZej~CłOwym saldo konta 222 ulega lIkWI­
daCji poprzez kSięgowanie przelewu do budzetu dochodów
budzetowych pobranych, lec7 me przekazanych do końca

roku \\ korespondenCJI z kontem 130 "Rachunek bleząn

Jednostek budzetow\ ch "

Konto 223 - "Rozliczenie wydatków budżetowych"

Konto 223 jest przeznaczone do rozlIczema Jednostki
bud7etowej ze środków budzetowych otrzymanych od dys­
ponenta wyzszego stopma na realIzacje wydatków budzeto­
wych przewidzianych w jej plame finansowym I planach
podporządkowanych jej dysponentów nIz~zego ~topnIa

Kwotę zrealIzowanych wydatków budzetowych ustala Się

w oparcIU o eWidenCję szczegółową prowadzoną do kon-

Zapisy strony Wn konta 223

ta 130 EWidenCję szczegółową do konta 223 prowadZI Się

w układZie jednostek będących dysponentami mzszego
stopma. którym przekazano środki budzetowe Na stronie
Wn konta 223 ujmuje Się

- przelewy środków budzetowych dysponentom mzszego
stopma na pokrycie Ich wydatków budzetowych do wy­
sokOŚCI zatWierdzonego planu wydatków budzetowych,

- zwrot do dysponenta wyzs7ego stopnia - w termmach
określonych w rozporządzemu Mmlstra Fmansów z dma
29 czerwca 2006 r w sprawie szczegółowego sposobu
wykonywama budzetu państwa (Oz U Nr l 16. poz 784,
z późn zm 2).

- w Ciągu roku budzetowego roczne prZenieSienia, na pod­
stawie ~prawozdań budzetowych, zrealIzowanych wydat­
ków bud7etowych na konto 800 "Fundusz zasadmczy".
Na strome Ma konta 223 UjmUje Się okresowe wpływy

środków budzetowych otrzymanych od dy~ponentawy7sze­
go stopnia na pokrycie wydatków budzetowych Jednostki
oraz przeznaclOnych dla dysponentów nIzszego stopma

Konto 223 moze wykazywać saldo Ma. które oznacza
stan pozostałoki środków budzetowych otrzymanych od
dy<;ponenta wyzszego <;topma lecz me wykorzystanych Sal­
do konta 223 ulega likWidaCJI poprzez kSlęgowame przele­
wu na rachunek dysponenta wyzs7ego stopma środków bu­
d7etov. ych mewykorzy<;tanych do końca roku, w korespon­
denCji z kontem 130

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I Roczne przemesleme na podstaWie sprawozdań budzetowych (Rb-28) zrealIzowa-
nych wydatków budzetowych Jednostki 800

2 Okresowe przelewy środków budzetowych dysponentom mzszego stopma na po-
krycie wydatków budzetowych 130

3 Zwrot dysponentowI wyz~zego stopma me wykorzy~tanych do końca roku środ-

ków na wydatki budzetowe 130

2) Zmiany zo~tdły ogło~zone w Dz U z 2006 r Nr 24';, poz 1785 oraz z 2008 r Nr 4, poz 21,
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Zapisy strony Ma konta 223.
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Wpływ od dysponenta wyższego stopnia środków budżetowych na pokrycie wła-

snych wydatków budżetowych jednostki oraz pueznaczonych dla dysponentów
niższego stopnia. 130

2. Otrzymane zwroty od dysponentów niższego stopnia środków budżetowych nie-
wykorzystanych do końca roku. 130

Konto 224 - "Rozliczenie udzielonych dotacji budżeto­

wych"

Konto 224 służy do ewidencji rozliczenia przez KG PSP
udzielonych dotacji budżetowych. Na stronie Wn konta 224
ujmuje się wartość dotacji przekazanych przez KG PSP. a na
stronie Ma - wartość dotacji uznanych za wykorzystane
i rozliczone, w korespondencji z kontem 810. Ewidencja

Zapisy strony Wn konta 224.

szczegółowa do konta 224 prowadzona jest według podzia­
łek klasyfikacji budżetowej i jednostek, którym przekazano
dotacje. Saldo Wn konta oznacza wartość niewykorzysta­
nych, nierozliczonych dotacji lub wartość dotacji należnych
do zwrotu w roku, w którym zostały przekazane. Rozliczo­
ne i przypisane do zwrotu dotacje, które KG PSP zalicza do
dochodów budżetowych, są ujmowane Wn konto 221, Ma
konto 750.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Przekazanie przyznanych dotacji. 130

Zapisy strony Ma konta 224.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Wartość dotacji uznanych za wykorzystane i rozliczone. 810

2. Otrzymanie zwrotu uprzednio przekazanej w danym roku dotacji budżetowej. 130

Konto 225 - "Rozrachunki Z budżetami"

Konto 225 służy do ewidencji rozrachunków z budżetem
państwa z tytułu zobowiązań podatkowych wynikających

z funkcji płatnika zaliczek na podatek dochodowy od osób
fizycznych, zobowiązań z tytułu nadwyżki dochodów wła­

snych jednostki oraz z tytułu rozrachunków VAT. Na stro­
nie Wn konta 225 ujmuje się nadpłaty oraz wpłaty na rachu­
nek Urzędu Skarbowego. Na stronie Ma konta 225 ujmuje
się zobowiązania wobec budżetów i wpłaty nadpłat z rozli­
czenia z budżetami. Ewidencja szczegółowa do konta 225
zapewnia ustalenie stanu należności i zobowiązań według

każdego z tytułów rozrachunków z budżetem odrębnie.

Konto 225 może mieć dwa salda. Saldo Wn oznacza stan na­
leżności, a saldo Ma - stan zobowiązań wobec budżetów.

Na stronie Wn konta 225 ujmuje się w szczególności:

- przekazanie do urzędów skarbowych należnych podat­
ków i opłat,

- należności od budżetu z tytułu nadpłaconych podatków.
- wpłaty z tytułu odprowadzenia nadwyżki dochodów wła-

snych jednostki.
Na stronie Ma konta 225 ujmuje się w szczególności:

- naliczone zobowiązania wobec budżetu z tytułu podat­
ków i opłat płaconych przez jednostkę,

- zobowiązania z tytułu podatków pobranych przez jed­
nostkę w imieniu budżetu (podatek dochodowy od o~ób

fizycznych),

- VAT należny naliczony od sprzedaży i czynności zrów­
nanych ze sprzedażą.

Do ujęcia VAT prowadzi się następujące konta anali­
tyczne:
l) Rozrachunki z urzędem skarbowym z tytułu VAT,
2) Rozliczenie należnego VAT,
3) Rozliczenie naliczonego VAT.

Na koncie analitycznym "Rozrachunki z urzędem skar­
bowym z tytułu VAT" księguje się w szczególności:

a) po stronie WN:
- kwoty podatku VAT przekazane do urzędu skarbowego,

b) po stronie MA:
- należny podatek VAT (przeniesienie podatku VAT za­

wartego w fakturach VAT co do których obowiązek

podatkowy powstał w bieżącym okresie).
Na koncie analitycznym "Rozliczenie należnego VAT"

ujmuje się:

po stronie Wn przeniesienie podatku VAT zawartego w fak­
turach VAT wystawionych w bieżącym okresie, co do któ­
rych obowiązek podatkowy powstał w okresie bieżącym ­
w korespondencji z kontem analitycznym ..Rozrachunki
z urzędem skarbowym z tytułu VAT'.

Ujęcie rozrachunków z tytułu VAT dokonuje się na ko­
niec miesiąca poprzez księgowanie obrotów miesięcznych

zakupu i sprzedaży z rejestrów prowadzonych dla celów po­
datku VAT.
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Przelewy do budżetu z tytułu odprowadzenia nadwyżki dochodów własnych. 132

2. Przelewy do budżetu z tytułu zobowiązań podatkowych:
a) zaliczki na podatek dochodowy od osób fizycznych, 130,135, 137, 139
b) podatek VAT. 130

3. Przelewy do budżetu z tytułu naliczonych odsetek. 130

Zapisy strony Ma konta 225.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Zobowiązaniawobec budżetu z tytułu nadwyżki dochodów własnych. 820

2. Naliczony i potrącony na listach płac podatek dochodowy od osób fizycznych. 231

3. Naliczone odsetki należne budżetowi z tytułu zwłoki w zapłacie zobowiązań po-
datkowych. 080, 750, 851

4. VAT należny od sprzedaży. 700, 730

5. Przeksięgowanie VAT należnego co do którego występuje obowiązek podatkowy
w okresie bieżącym (przeksięgowanie na kontach analitycznych Ma "Rozrachun-
ki z Urzędem Skarbowym z tytułu VAT' i Wn konta analitycznego "Rozliczenie
należnego VAT'). 225

Konto 226 - "Długoterminowe należności budżetowe"

Konto 226 służy do ewidencji długoterminowych należ­

ności lub długoterminowych rozliczeń z budżetem,

a w szczególności należności z tytułu prywatyzacji oraz na­
leżności zahipotekowanych. Na stronie Wn konta 226 ujmu­
je się ustalone należności z tytułu:

- dochodów budżetowych przeksięgowanych do zahipote­
kowanych, w korespondencji z kontem 221,

- prywatyzacji, w korespondencji z kontem 015,

Zapisy strony Wn konta 226.

Na stronie Ma konta 226 ujmuje się w szczególności:

- ustanie hipoteki i przeksięgowanie należności do należ­

ności z tytułu dochodów budżetowych, w koresponden­
cji z kontem 221,

- równowartość mienia zwróconego przez spółki, w kore­
spondencji z kontem 015, lub zlikwidowanego, w kore­
spondencji z kontem 855,
Konto 226 może wykazywać saldo Wn, które oznacza

wartość należności zaliczanych do długoterminowych,

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Zahipotekowane należności z tytułu dochodów budżetowych*. 221

* Równoległy zapis WN 750 lub 760, MA 840.

Zapisy strony Ma konta 226.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Ustanie hipoteki i przeniesienie należności długoterminowych do krótkotermino-
wych w wysokości raty należnej na dany rok (równoległy zapis Wn 840 Ma 760
lub 750). 221
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Konto 227 - "Roz/kzenie dochodów ze środków funduszy
pomocowych"

Konto 227 służy do ewidencji rozliczenia zrealizowa­
nych przez jednostkę dochodów dotyczących funduszy po­
mocowych z tytułów określonych w porozumieniach. umo­
wach.

Na stronie Wn konta 227 ujmuje się w szczególności:

- zaliczenie dochodów na zwiększenie środków funduszy
pomocowych w korespondencji z kontem 137 .. Rachun­
ki środków fundus,-y pomocowych".

- przelewy dochodów na odpowiednie rachunki tj. przeka­
zanie na wyodrębniony rachunek Ministerstwa Finansów
środków otrzymanych z budżetu Unii Europejskiej z ty­
tułu refundacji wydatków poniesionych z budżetu pań­

stwa na finansowanie programów i projektów realizowa­
nych w ramach Narodowego Planu Rozwoju 2004-2006
(fundusze strukturalne. Fundusze Spójności). w kore­
spondencji z kontem 130 .. Rachunki bieżące jednostek
budżetowych".

Zapisy strony Wn konta 227.

Na stronie Ma konta 227 ujmuje się w szczególności:

- zrealizowane dochody dotyczące funduszy pomoco­
wych. w korespondencji z kontem 137 .. Rachunki środ­

ków funduszy pomocowych".
- wpływ środków pochodzących z budżetu Unii Europej­

skiej z tytułu refundacji wydatków poniesionych z bu­
dżetu państwa na finansowanie programów i projektów
realizowanych w ramach Narodowego Planu Rozwoju
2004-2006 (fundusze strukturalne. Fundusze Spójności)

w celu przekazania jej na dochody budżetu państwa czę­

ści 77 w korespondencji z kontem 130 .. Rachunki bieżą­

ce jednostek budżetowych".

Konto 227 może wykazywać saldo Ma. które oznacza
stan dochodów zrealizowanych przez jednostkę. Ewidencję

analityczną do konta 227 prowadzi się w sposób umożliwia­

jący ustalenie stanu rozliczeń dla poszczególnych progra­
mów pomocowych z tytułu zrealizowanych dochodów. Sal­
do konta 227 ulega likwidacji poprzez księgowanie przele­
wu zrealizowanych dochodów na rachunek środków fundu­
szy pomocowych.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Zarachowanie zrealizowanych dochodów na zwiększenie środków funduszy po-
mocowych. 137

2. Wpływ środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej z tytułu refundacji
wydatków poniesionych z budżetu państwa. 130

Zapisy strony Ma konta 227.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Naliczenie przez bank oprocentowania środków funduszy pomocowych znajdują-

cych się na rachunkach bankowych. 137

2. Niezwłoczne przekazanie na wyodrębniony rachunek Ministerstwa Finansów
środków otrzymanych z budżetu Unii Europejskiej z tytułu refundacji wydatków 130
poniesionych z budżetu państwa.

Konto 228 - "Rozlkzenie wydatków ze środków funduszy
pomocowych"

Konto 228 służy do ewidencji rozliczenia wydatków do­
konanych przez jednostkę ze środków funduszy pomoco­
wych lub środków otrzymanych tytułem prefinansowania
lub innych środków. z których dokonane wydatki podlegają

refundacji ze środków pochodzących ze źródeł zagraniC/­
nych niepodlegających zwrotowi. Na stronie Wn konta 22R
ujmuje się okresowe lub roczne przeksięgowanie wydatków
dokonanych. w korespondencji z kontem 800. Na stronie
Ma konta 228 ujmuje się środki otrzymane na pokrycie wy-

Zapisy strony Wn konta 228.

datków dokonywanych przez jednostkę na realizację progra­
mu. Ewidencja szczegółowa do konta 228 prowadzona jest
w sposób umożliwiający ustalenie stanu rozliczeń środków

poszczególnych funduszy pomocowych.
Konto 228 może wykazywać saldo Ma. które oznacza

stan otrzymanych środków z funduszy pomocowych lub
otrzymanych z tytułu prefinansowania. lecz jeszcze niewy­
korzystanych na pokrycie wydatków.

Analityka do konta 228 zapewnia dodatkowo podział

przelewanych środków na:
- źródło pochodzenia środków pieniężnych.

- zadań finansowanych lub dofinansowanych z tych środków.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Przeksięgowaniezrealizowanych wydatków. 800

2. Zwrot odsetek na rachunku bankowym. 137
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Wpływy zaciągniętychpożyczek na prefinansowanie. 138

2. Wpływy środków pomocowych. 137

3. Odsetki od środków na rachunku bankowym. 137

Konto 229 - "Pozostałe rozrachunki publicznoprawne"

Konto 229 służy do ewidencji. innych niż z budżetami

rozrachunków publicznoprawnych. a w szczególności z tytu­
łu ubezpieczeń społecznych i zdrowotnych. Na stronie Wn
konta 229 ujmuje się należności oraz spłatę i zmniejszenie zo­
bowiązań. a na stronie Ma - zobowiązania. spłatę i zmniej­
szenia należności z tytułu rozrachunków publicznoprawnych.

Zapisy strony Wn konta 229.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta powinna
zapewnić możliwość ustalenia stanu należności i zobowią­
zań według tytułów rozrachunków oraz instytucji. z którymi
dokonywane są rozliczenia.

Konto 229 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn ozna­
cza stan należności. a saldo Ma - stan zobowiązań.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Przelewy składek do ZUS, FP oraz PFRON. 130. 132, 135. 137. 139

2. Wypłata zasiłków pokrywanych przez ZUS. 231

3. Równowartość potrąconej należności z tytułu wynagrodzenia płatnika (podlegają-

ca odprowadzeniu na dochody budżetowe). 130

Zapisy strony Ma konta 229.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Naliczone składki płacone przez pracodawcę na ZUS. FP oraz PFRON (PK - na
podstawie listy płac). 400.851

2. Składki na ZUS płacone przez pracownika. które są potrącane z listy płac. 231

3. Odpisanie należności przedawnionych i umorzonych. 760

4. Otrzymane przelewy z ZUS z tytułu nadpłaconych składek. 130

Konto 231 - "Rozrachunki Z tytułu wynagrodzeń"

Konto 231 służy do ewidencji rozrachunków z pracow­
nikami jednostki i innymi osobami fizycznymi z tytułu wy­
płat pieniężnych i świadczeń rzeczowych zaliczonych. na
mocy odrębnych przepisów. do wynagrodzeń. a w szcze­
gólności należności za pracę wykonywaną na podstawie
stosunku pracy. umowy zlecenia. umowy o dzieło. umowy
agencyjnej.

Na stronie Wn konta 231 ujmuje się w szczegól­
ności:

- wypłaty pieniężne lub przelewy wynagrodzeń,

- wartość świadczeń rzeczowych zaliczanych do wynagro­
dzeń,

- potrącenia wynagrodzeń obciążające pracownika. doko­
nywane w liście płac na mocy ustawowych upoważnień

np. podatek dochodowy od osób fizycznych. zajęć ko­
morniczych, wyroków sądu. zajęć administracyjnych lub
na podstawie pisemnej zgody pracownika.
Na stronie Ma konta 231 ujmuje się zobowiązania jed­

nostki z tytułu wynagrodzeń.

Konto 231 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn ozna­
cza stan należności. a saldo Ma - stan zobowiązań jednost­
ki z tytułu wynagrodzeń.
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Wypłata wynagrodzeńnetto bezgotówkowo (na rachunek bankowy). 130

2 Wypłata wynagrodzeń gotówką. 101

3. Potrącenia z listy płac:

- dobrowolne ubezpieczenie, 240
- zaliczki na podatek dochodowy, 225
- z egzekucji wynagrodzeń, dobrowolne potrącenia w celu uregulowania zobowiązań

pracowniczych (spłaty pożyczek udzielonych z ZFŚS i kasy zapomogowej, uregu-
lowanie obciążeń z tytułu ponadlimitowych rozmów telefonicznych z telefonów
służbowych i wynajmu samochodów służbowych oraz innych), 201, 221, 234, 240

- nierozliczonych zaliczek. 234

4. Składki na ubezpieczenie społeczne i zdrowotne opłacane przez pracownika. 229
5. Nadpłaty wynagrodzeń. 400,851

Zapisy strony Ma konta 231.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

1. Zarachowanie naliczonych wynagrodzeń (należno~ci) w koszty. 400

2. Zarachowanie naliczonych wynagrodzeń obciążających Zakładowy Fundusz Świadczeń

Socjalnych pracowników i emerytów. 851

3. Zarachowanie naliczonych wynagrodzeń wypłacanych z sum na zlecenie. 240

4. Zarachowanie wynagrodzeń w koszty inwestycji. 080

5. Naliczenie zasiłków płatnych przez zakład pracy ze ~rodków ZUS-u. 229

6. Wpływ nienależnego wynagrodzenia. 101

Konto 234 - "Pozostałe rozrachunki z pracownikami"

Konto 234 służy do ewidencji należności, roszczeń i 70­
bowiązań wobec pracowników z innych tytułów niż wyna­
grodzenia.

Na stronie Wn konta 234 ujmuje się w szczególności:

- wypłacone pracownikom zaliczki i sumy do rozliczenia
na wydatki obciążające jednostkę,

- należności od pracowników z tytułu dokonywanych
przez jednostkę świadczeń odpłatnych,

- należności z tytułu pożyczek z zakładowego fundu<;7u
świadczeń socjalnych,

- należno~ci i roszczenia od pracowników z tytułu niedo­
borów i szkód,

Zapisy strony Wn konta 234.

- zapłacone zobowiązania wobec pracowników.
Na stronie Ma konta 234 ujmuje się w szczególności:

- wydatki wyłożone przez pracowników w imieniu jed­
nostki,

- rozliczone zaliczki i zwroty środków pieniężnych,

- wpływy należności od pracowników.
Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 234

zapewnia możliwość ustalenia stanu należności, rosz­
czeń i zobowiązań z poszczególnymi pracownikami
według tytułów rozrachunków. Konto 234 może wyka­
zywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności

i roszczeń. a saldo Ma - stan zobowiązań wobec pracow­
ników.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Wypłaty sum do rozliczenia. 130, 132, 135, 137, 138. 139

2. Wypłaty sum do rozliczenia z kasy. 101

3. Wypłata udzielonej pożyczki z ZFŚS pracownikom KG PSP oraz emerytom i renci-
stom - byłym funkcjonariuszom PSP. 101,135

4. Zwiększenie należności z tytułu udzielonych pożyczek z ZFŚS o kwotę oprocentowania. 851

5. Należności i roszczenia z tytułu niedobór i szkód, Ulrrane przez osoby odpowiedzialne,
bądź przypisane prawomocnym orzeczeniem o ods7kodowaniu (wyrokiem sądowym). 240

6. Zasądzone do zwrotu koszty postępowania sądowego od pracowników z tytułu należ-

no~ci w zWiązku z nierozliczonym niedoborem lub szkodą. 840,240,290
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Rozliczenie zaliczki w związku z nabyciem materiałów i usług:
- zużytych na działalność podstawową, 400
- zużycia na działalność inwestycyjną, 080
- zużytych z sum zleconych. 240

2. Zwrot sum zaliczek niewykorzystanych. 101. 130

3. Należności potrącone z listy wynagrodzeń (np. nierozliczone zaliczki). 231

4. Spłata pożyczki z ZFŚS wraz z odsetkami do kasy lub na rachunek bankowy. 101,135

5. Odpis należności z tytułu udzielonych pożyczek z ZFŚS. 851

6. Wpływ należności od pracowników z tytułu niedoborów i szkód. 101, 130, 132

7. Spisanie należności od pracowników z tytułu niedoborów i szkód. 760

Konto 240 - "Pozostałe rozrachunki"

Konto 240 służy do ewidencji krajowych i zagranicz­
nych należności i roszczeń oraz zobowiązań (nieobjętych

ewidencją na kontach 201-234).
Na stronie Wn konta 240 ujmuje się powstałe należności

i roszczenia oraz spłatę i zmniejszenie wbowiązań, a na
stronie Ma - powstałe zobowiązania oraz spłatę i zmniejsze­
nie należności i roszczeń.

Na koncie 240 w KG PSP ujmuje się w szczególności:

I) Rozliczenie niedoborów i szkód;
Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta analitycz­
nego Rozliczenie niedoborów i szkód powinna uwzględ­

nić podział szkód na miejsce ich powstania (działy mająt­

ku) oraz sposób ich rozliczenia. Saldo Wn oznacza stan
nierozliczonych (niezlikwidowanych) szkód.

2) Rozliczenie nadwyżek;

Konto analityczne Rozliczenie nadwy~ek służy do ujęcia

nadwyżek aktywów rzeczowych (na stronie Ma) i ich
rozliczenie (na stronie Wn) w d7iałalności jednostki. Sal­
do konta Ma oznacza nadwyżki do rozliczenia.

3) Rozrachunki z tytułu sum na zlecenie;
Konto analityczne Rozrachunki z tytułu sum na zlecenie
służy do ewidencji sum na finansowanie zadań określo­

nych w umowie lub innej formie przez przekazującego,

a w szczególności:

- sum otrzymanych z innej jednostki na finansowanie
określonych zadań, w tym na realizację przedsięwzięć

wspólnych,
- środków otrzymanych z zakładów ubezpieczeń na ce­

le prewencyjne,
- darowizn pieniężnych do przekazania beneficjentom

PSP,
- nagród pieniężnych przyznanych pracownikom

i funkcjonariuszom PSP,
- przekazanych dotacji z sum ubezpieczeniowych.

Ewidencja szczegółowa do konta powinna umożliwić

ustalenie sum w odniesieniu do poszczególnych kontrahen­
tów i przedsięwzięć wykonywanych na zlecenie. Otrzymane
sumy na zlecenie księguje się na stronie Ma, a ich wykorzy­
stanie - na stronie Wn. Saldo Ma konta wskazuje na kwotę

niewykorzystanych sum na zlecenie.

4) Rozrachunki z tytułu sum depozytowych;
Konto analityczne Rozrachll1lki z tytułu sum depozyto­
wych służy do ewidencji przechowywanych przez jed­
nostkę środków pieniężnychz tytułu depozytów pienięż­

nych, a w szczególności należnych a nie podjętych wy­
nagrodzeń za pracę, kaucji wpłacanych przy organizo­
waniu przetargów, środków organizacji i zrzeszeń spo­
łecznych itp. Prowadzona do konta ewidencja szczegóło­

wa powinna zapewnić możliwość wyodrębnienia zdepo­
nowanych sum według ich rodzajów oraz depozytariu­
szy. Wpłaty depozytów winny być dokumentowane zle­
ceniem przyjęcia wpłaty, a ich zwroty - zleceniem wy­
płaty gotówkowej lub bezgotówkowej, podpisanymi
przez osobę zlecającą przyjęcie lub zwrot depozytu. Na
stronie Wn konta księguje się zwrot depozytów, a na
stronie Ma - wpłaty depozytów. Saldo Ma oznacza stan
środków pieniężnych przechowywanych w ramach sum
depozytowych.

5) Rozrachunki z tytułu potrąceń z wynagrodzeń pra­
cowniczych;
Konto analityczne Rozrachunki z tytułu potrąceń Z wyna­
grodzeń pracowniczych służy do ewidencji kwot należ­

nych od pracowników osobom trzecim, potrąceń z róż­

nych tytułów. Do konta prowadzi się odpowiednią ewi­
dencję szczegółową w formie wewnętrznej rozbudowy
konta według tytułów potrąceń (składki grupowego ubez­
pieczenia pracowników, potrącenia z tytułu rozliczeń

z zakładową kasą pożyczkowo-zapomogową, potrącenia

z tytułu alimentów, egzekucji komorniczych i innych ty­
tułów). Ewidencja ta powinna zapewnić ustalenie wyso­
kości zobowiązań wobec osób trzecich i ich realizacji.
Konto może wykazywać saldo Wn. oznaczające kwotę,

którą należy potrącić zobowiązanym (pracownikom)
w celu przekazania według przeznaczenia oraz saldo Ma
oznaczające dokonane potrącenia jednorazowe podlega­
jące przekazaniu.

6) Rozrachunki różne;

Konto analityczne Ro<.rachunki ró~ne służy do ewiden­
cji krajowych i zagranicznych rozrachunków nie ujętych

na innych kontach zespołu 2 i wymienionych wyżej

kontach analitycznych do konta 240, a w szczególności:

sum należnych od towarzystw ubezpieczeniowych, sum
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do wyjaśnienia. Ewidencja szczegółowa do konta po­
winna umożliwiać ustalenie stanu rozliczeń każdego

z tytułu rozrachunków. Konto może mieć dwa salda.
Saldo Wn oznacza stan należności i roszczeń. a saldo
Ma - stan zobowiązań.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 240 po­
winna zapewnić ustalenie rozrachunków, roszczeń i rozli­
czeń z poszczególnych tytułów.

Konto 240 może mieć dwa salda. Saldo Wn oznacza stan
należności i roszczeń, saldo Ma - stan zobowiązań.

Zapisy strony Wn konta 240.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Rozliczenie niedoborów i szkód
Ujawnione niedobory i szkody do wyjaśnienia. 240

2. Ujawnione niedobory i szkody w rzeczowych składnikach majątku (wartoŚĆ początkowa). OIl, 013, 310

3. Ujawnione niedobory i szkody w działalności inwestycyjnej, w tym z tytułu inwesty-
cji bez efektu gospodarczego. 080

4. Ujawnione niedobory i szkody wartości niematerialnych i prawnych. 020

5. Ujawnione niedobory i szkody środków pozostających w ewidencji ilościowej. 760

6. Ujawnione niedobory i szkody środków pozostających w ewidencji ilościowej (zakup
roku bieżącego). 400

7. Niedobór gotówki w kasie i papierach wartościowych. 101, 140

8. Przedawnione należności z tytułu dostaw. robót i usług (ujęte jako szkody). 201

9. Rozliczenie nadwyżek

Rozliczenie nadwyżek pozostałych środków trwałych i pozostałych wartości niemate-
rialnych i prawnych. 760

10. Rozliczenie nadwyżek składników majątku umarzanych stopniowo. 800

11. Kompensata nadwyżek z niedoborami (rzeczowe środki obrotowe). 240

12. Rozrachunki Z tytułu sum na zlecenie
Wydatki. przelewy i obciążenia na tinansowanie zadań zleconych. 101, 139

13. Naliczona w listach płac należność brutto (rachunek z tytułu umowy zlecenia i o dzieło). 231

14. Rozliczenie pod datą zapłaty zobowiązaniawynikającegoz faktur (rachunków), zobo-
wiązanie zaksięgowano memoriałowoWn 300 Ma 201. 300

15. Rozliczenie zaliczki z sum na zlecenie. 234

16. Zwrot niewykorzystanych sum jednostkom, które je przekazały. 139

17. Przekazanie odsetek od środków na rachunek do budżetu. 139

18. Rozrachunki z tytułu sum depozytowych
Realizacja zlecenia wypłaty (gotówkowej lub bezgotówkowej) depozytów, kaucji, wadium. 101. 139

19. Rozrachunki z tytułu potrąceń Z wynagrodzeń pracowniczych
Przekazanie kwot wierzytelności na rzecz osób trzecich potrąconych z wynagrodzeń

pracowniczych z tytułu: grupowego ubezpieczenia. wkładów i rat pożyczek z ZFŚS,

alimentów, potrąceń komorniczych i innych potrąceń). 130, 132, 13~ 137, 139

20. Rozrachunki różne
Roszczenia z tytułu niedoborów i szkód, o których pokrycie wystąpiono do firmy
ubezpieczeniowej lub które skierowano na drogę sądową. 760

21. Zwiększenie roszczeń o zasądzone do zwrotu koszty windykacyjne Ipostępowania są-

dowego, itp. 760

22. Korekta roszczeń Izapisem ujemnym lub dodatnimi - do wysokości określonej wyro-
kiem sądowym lub decyzją firmy ubezpieczeniowej. 840

23. Rozliczenie niedoborów i szkód (do wyjaśnienia). 240

24. Omyłki w wyciągach bankowych. 130, 132, 135, 137, 138, 139

25. Sumy do wyjaśnienia. różne konta

26. Zwrot weksli. gwarancji bankowych (ubezpieczeniowych). 140
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I Rozlkzenie niedoborów i szkód
Wykslęgowame dotychczasowego umorlema pozostałych środków trwałych oraz
pozostałych wartokI mematenalnych I prawnych 072

2 Wykslęgowame dotychczasowego umorzema podstawowych środków trwałych

oraz podstawowych wartOŚCI mematenaln)ch I prawnych 071

3 Wykslęgowame wartoścI me umorzonej środków trwałych uznanych za medobory
mezaWInlOne 800

4 Ro<;zczema z tytułu szkód. Ulnane p[lez osobę odpowIedzIalnąbądź przypIsane
prawomocnym orzeczemem o odszkodowamu 234

5 Orzeczeme o umorzemu naleznoścl (szkody) bądź o uznamu za mezaWInlOną 760

6 Kompen<;ata nadwyzek z medoboraml (rzeczowe środkI obrotowe) 240

7 RozlIczenIe szkody nIezawmlOnej 240

8 Rozlkzenie nadwyżek

Ujawmone nadwyzkl środków trwałych I WartOŚCI mematenalnych I prawnych Ol I. 013. 020

9 UjawnIone nadwyzkl środków ujętych w eWIdencJI IloklOwej 310

10 Rozrachunki z tytułu sum na zlecenie
Wpływ środków na zadama zlecone 101. 139

II OdsetkI od środków sum na zleceme 139

12 Rouachunki Z tytułu sum depozytowych
Wpływ środków plemęlnych zalIczonych do depozytów 101, 139

13 Rozrachunki Z tytułu potrąceń Z wynagrodzeń pracownkzvch
Potrąceme z II<;ty płac (wpłata) kwot wler7ytelnoścI na [lecz o<;ób trzeCIch z tytu-
łu grupowego ubezpleclema. wkładów I rat pozyczek z ZFŚS alImentów. potrą-

ceń komornIczych I mnych potrąceń) 101, 231

14 Rouachunki różne
Wpływ odszkodowanIa z finny ubezpleczemowej 130, 132

15 Omyłki w wyciągach bankowych 130, 132. 135, 137, 138. 139

16 Prawomocny wyrok sądu uznający nalezność jedno<;tkl z tytułu szkody 234

17 Prlyjęcle weksla obcego w wartOŚCI netto 140

18 PrzYjęcIe gwarancJI bankowej /ube7plecZemowej 140

19 Sumy do wyjaśmema rózne konta

20 Nowoujawmone medobory I szkody do wyjaśmema 240

Konto 257 - "Należności Z tytułu prefinansowania"

Konto 257 słuzy do eWIdenCJI nalezno~cl z tytułu pozy­
czek udZIelonych l budzetu państwa w ramach prefinan<;o­
wama na finan<;owame zadań realIzowanych z ud7lałem

środków pochodzących z budzetu UnII Europej~klej Na
strome Wn konta 257 UjmUje SIę powstame I zWlększeme
naleznoścl w ramach prefinansowama. a na ~trome Ma - Ich
zmmejszeme (zwrot udZIelonych pozyczek)

EWidenCja szczegółowa prowadzona do konta 257 po­
wmna zapewmć mozlIwo~ć mtalema <;tanu naleznoścl z po-

szczególnymi kontrahentamI według tytułów naleznoścl

Konto 257 moze wykazywać dwa salda Saldo Wn oznacza
stan nalellloścl z tytułu pozyczek ud7lelonych w ramach
prefinansowama. a saldo Ma - stan nadpłat powstałych

w wymku spłaty pozyczek

Konto 268 - "Zobowiązania z tytułu prefinansowania"

Konto 268 słuzy do eWIdenCJI zobowlą7ań z tytułu po­
7yc7ek otrzymanych z budzetu państwa w ramach prefinan­
sowama na finansowame zadań reahzowanych z udZIałem



2 DZIENNIK URZĘDOWYKG PSP str. 291

środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej. Na
stronie Wn konta 268 ujmuje się wartość spłaconych zobo­
wiązań zaciągniętych tytułem pożyczek w ramach prefi­
nansowania, a na stronie Ma ujmuje się wartość zaciągnię­

tych zobowiązań z tytułu pożyczek w ramach prefinan<;o­
wama.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 268
powinna zapewnić możliwość ustalenia stanu zobowią­

zań z poszczególnymi kontrahentami według tytułów zobo­
wiązań.

Konto 268 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn
oznacza stan nadpłaconych zobowiązań z tytułu pożyczek

zaciągniętych w ramach prefinansowania, a saldo Ma - stan
zaciągniętych zobowiązań z tytułu pożyczek na prefinanso­
wanie.

Zapisy strony Wn konta 290.

Konto 290 - "Odpisy aktualizujące należności"

Konto 290 służy do ewidencji odpisów aktualizujących

należności.

Na stronie Wn konta 290 ujmuje się zmniejszenie war­
tości odpisów aktualizujących należności, a na stronie Ma
wartość odpisów aktualizujących należności.

Konto 290 może wykazywać saldo Ma, które oznacza
wartość odpisów aktualizujących należności oraz wartość od­
setek należnych, a jeszcze niezapłaconych przez kontrahen­
tów jednostki do dnia bilansowego (koniec kwartału). Odpisy
aktualizujące należności korygują wykazywane w aktywach
bilansu należności, do których te odpisy dokonano i dlatego
ewidencja szczegółowado konta 290 powinna zapewnić usta­
lenie odpisów aktualizujących wartość poszczególnych należ­

ności według tytułów i kontrahentów.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Zmniejszenie odpisu aktualizującego. 760, 750, 851

2. Zmniejszenie odpisu aktualizującego w związku z umorzeniem. odpisaniem wie-
rzytelności nieściągalnych. 201, 221, 234, 240

3. Spłata odsetek. 750*

• Równoległy zapis do operacji WN 130 Ma 221.

Zapisy strony Ma konta 290.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Dokonanie odpisu aktualizującego. 750, 760, 851

2. Zwiększenie dotychczasowego odpisu. 750,760,851

3. Wartość przypisanych lecz niezapłaconych na dzień bilansowy odsetek od należ- 750,760,851
, ..

noscI.

• Jeżeli naliczone co kwartał odsetki nie zostały zapłacone do końca roku, to na dzień bilansowy przychody finansowe muszą być ure­
alnione do wysokości odsetek zapłaconych poprzez zapis Wn 750 lub konto właściwego funduszu a Ma 290, aby przychody uwzględ­

nianie przy ustalaniu wyniku finansowego równały się wartości zapłaconych odsetek za zwłokę.

Zespół 3 - "Materiały i towary"

Konta zespołu 3 są przeznaczone do ewidencji:
- rozliczenia zakupu materiałów i towarów,
- przychodów, rozchodów i stanów zapasów materiałów

i towarów służących działalności podstawowej, finanso­
wo wyodrębnionej i inwestycyjnej. przechowywanych
w magazynach własnych jak i obcych, a także znajdują­

cych się w przerobie własnym i obcym.
W obrębie kont zespołu 3 prowadzi się pozabilansową

ewidencję zapasów:
- obcych przechowywanych przez jednostkę,

- własnych przechowywanych poza jednostką.

Ewidencję syntetyczną materiałów działalności pod­
stawowej i finansowo wyodrębnionej prowadzi się meto­
dą odpisywania w koszty wartości materiałów w momen-

cie ich zakupu (Wn konto 400 .,Koszty budżetowe",

Ma konto zespołu l, 2, 3). Przy tej metodzie ewidencji
pozostałość nie zużytych materiałów podlega inwen­
taryzacji za ostatni dzień roku obrotowego (31.12).
Wycenione pozostałości zapasów wykazuje się pod datą

31 grudnia jako saldo Wn konta 310 zmniejszając jedno­
cześnie o tę wartość koszty (Wn 310 Ma konto 400). Po­
nowny zapis tej wartości na rozchód konta 310 i zwiększe­
nie kosztów następuje pod datą l stycznia następnego ro­
ku lub początek kwartału. Ewidencja szczegółowa pro­
wadzona do konta zapewnia możliwość ustalenia stanu
zapasów według miejsc ich znajdowania się i osób, któ­
rym powierzono pieczę nad nimi; w odniesieniu do za­
pasów materiałów i towarów objętych ewidencją ilościo­

wo-wartościową - także według ich poszczególnych ro­
dzajów i grup.
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Konto 300 - "Rozlu:zenie zakupu"

Konto 300 słuzy do eWidencJI rozhczema zakupu mate­
nałów. towarów (artykułów spozywczych) robót I u<;ług.

a w szczególnoścI do ustalema
- wartoścI matenałów. towarów w drodze.
- wartOŚCI dostaw me fakturowanych

Na <;trome Wn konta 300 ujmuje <;Ię

- faktury dostawców krajowych I 7agramcznych łączme

z nahczonym podatkiem VAT oraz rachunkI
Na strome Ma konta 300 ujmuje Się

- warto~ć przYjętych dostaw I u<;ług

Ponadto za pośredmctwem konta 300 rozlicza Się

Zapisy strony Wn konta 300

- odchylema od cen eWidencYJnych, od rzeczywistych cen
zakupu lub nabyCia.

- ko<;zty zakupu zawarte w fakturach do<;tawców.
- opłaty mampulacYJne pobierane przez urząd celny przy

ImporcIe.
- medobory. szkody I nadwY7kl w transporcie,
- reklamacje (sprostowama) dotyczące faktur dostawców

Konto 300 moze wyka7ywać dwa salda Saldo Wn ozna­
cza stan do<;taw w drodze (matenały I towary w drodze),
a <;aldo Ma - stan do<;taw lub u<;ług me fakturowanych Kon­
to 300 Jest wykorzy<;tywane wyłąc70le do wykazama stanu
do<;taw w drodze I dostaw me takturowanych na komec
okresu sprawozdawczego

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I Wartość zakupu w ceme brutto 201

Zapisy strony Ma konta 300

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l PrzYJęcIe matenałów

- do magazynu w ceme zakupu, 310
- przekalanych be7po~redmodo uZyCJa 400

2 PrzYJęcie środka trwałego do eksploatacJI. 011,013,020

3 Warto~ć medoborów w dostawach 201

4 Rozhczeme pod datą zapłaty zobowlązama wymkaJącego z faktur 240,400

Konto 310 - "Materiały"

Konto 310 słuzy do eWidenCJI zapasów matenałów <;łu­

7ących do prowadzema dZiałalnoścI podstawowej Zapl<;ów
na koncie 310 dokonUje Się metodą uproszczoną poprzez
blezące odno<;zeme wartOŚCI zakupów matenałów w clęzar

właŚCiwego konta kosztów Nie zu7yte do końca matenały

ustalone na pod<;tawle inwentaryzaCji I wycemone według

cen zakupu wykaZUje SIę Jako saldo Wn konta 310 z równo­
czesnym zmmeJszemem kosztów - Ma konta 400 Na po-

Zapl<;y strony Wn konta 310

czątku następnego roku - pod datą Ol styczma wartość ma­
tenałów wykSIęgowuJe Się z konta 310 (Ma 310) a obcląza

koszty (Wn 4(0) Na strome Wn konta 310 UjmUje Się

zWlększeme IlOŚCI I wartoścI stanu zapa<;ów matenałów,

a na <;trome Ma - Jego zmmeJszema W ciągu roku podsta­
wą do odplsywama w clęzar kosztów zakupIonych matena­
łów Jest na<;tępujący OpiS faktury zakupu
..Wydano do zuzycla' ,
,.Przekazano do uzytkowama",
.,PrzYJęto do magazynu"

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l Zakslęgowame pod datą 31 grudma WartOŚCI <;pISU na zmniejszenie kosztów dZIa-
łalnOŚCI budzetowej 400

2 Otrzymame darOWizny - matenały 760

Zapl<;y strony Ma konta 310

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l Przenlesleme w koszty bJiamu otwarcia pod datą Ol <;tyczma roku następnego 400

2 UJawmeme medoborów w dmtawach 201
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Zespół 4 - "Koszty według rodzajów i ich rozliczenie"

Konta zespołu 4 .,Koszty według rodzajów i ich rozli­
czenie" służą do ewidencji kosztów w układzie rodzajowym
i ich rozliczenia. Na kontach zespołu 4 ujmuje się również

koszty finansowane z dochodów własnych jednostek budże­

towych. Nie księguje się na kontach zespołu 4 kosztów fi­
nansowanych - zgodnie z odrębnymi przepisami - z fundu­
szy specjalnych i celowych oraz kosztów inwestycji. PO7\)­

stałych kosztów operacyjnych, kosztów operacji finan~()­

wych i strat nadzwyczajnych.

Zapisy strony Wn konta 400.

Konto 400 - "Koszty według rodzajów"

Konto 400 służy do ewidencji kosztów prostych według

rodzaju. Na stronie Wn konta 400 ujmuje się poniesione
koszty. a na stronie Ma - ich zmniejszenia.

Ewidencję szczegółową prowadzi się według pozycji
paragrafowych klasyfikacji budżetowej oraz z podziałem na
koszty działalności budżetowej. koszty sfinansowane z do­
chodów własnych oraz kosztów sfinansowanych z pozosta­
łych funduszy (np. środki na prefinansowanie). Konto 400
może wykazywaćw ciągu roku obrotowego saldo Wn. któ­
re wyraża wysokość poniesionych kosztów. Saldo konta 400
przenosi się w końcu roku obrotowego na konto 860 "Stra­
ty i zyski nadzwyczajne oraz l'>'.Y1likjinansowy".

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

\. Zaksięgowanie jako kosztu - pod datą O\.O\. - wartości remanentu materiałów. 310

2. PK list wynagrodzeń, nagród i zapomóg, równoważników itp. (brutto). 231

3. Składki ZUS i na Fundusz Pracy, PFRON. 229

4. Ekwiwalenty za zużycie własnego sprzętu. narzęd7i i odzieży. wynagrodzenia z tytu-
łu umów zlecenia i o dzieło. 231

5. Koszty w wartości umorzenia wydanych do używania pozostałych środków trwałych

umarzanych w 100% w miesiącu oddania do używaniaw tym ujawnionych nadwyżek

pozostałych środków trwałych i pozostałych wartości niematerialnych i prawnych. 072

6. Rachunki (faktury) dostawców zewnętrznych za roboty i usługi:
a) ujmowane na kontach rozrachunków, 201
b) pozostałe. 130, 132. 137, 138

7. Wydatki na zakupy materiałów wydanych do zużycia (użytkowania) bezpośrednio

z zakupu (z pominięciem magazynu). 130

8. Koszty podróży służbowych. 101, 130,234

9. Podatki i opłaty obciążające koszty. 101. 130, 132

10. Opłaty bankowe. 130

l\. Rozliczenie. pod datą zapłaty faktur zobowiązań. wynikających z faktur. 300

12. Inne koszty (różnice kursowe). 101

Zapisy strony Ma konta 400.

Lp, Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Przeniesienie rocznej sumy kosztów. 860

2. Zmniejszenie kosztów z tytułu ich korekty (zaliczenia wpływów na zmniejszenie wy-
datków budżetowych). 700, 730

3. Zmniejszenie kosztów wskutek refundacji. 130, 132

4. Nadwyżka materiałów w eksploatacji. 240

5. Wartość niedoborów w dostawach. 201

6. Nadpłata wynagrodzenia. 231

7. Zaksięgowanie pod datą 31.12. wartości spisu 7 natury. 310
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Konto 401 - ,,AmortyzacJa"

Konto to słuzy do eWIdencJI kosztów amortyzacJI tych
składOlków aktywów trwałych od których umOrleme doko­
nywane Jest według "tawek amortyzacYjnych Na strome

Zapl"y strony Wn konta 401

Wn tego konta hlęguje C;lę odpISY amortyncYJne a na stro­
me Ma przemesleme kosztów amortyzacJI na wymk finan­
sowy

Konto 401 wykazuje saldo Wn, które oznacza stan kosz­
tów amortyzaCjI przenoszone w końcu roku na konto 860

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I Naliczone umorzeme c;topmowo umarzanych składmkow aktywów trwałych 071

Zapl"y strony Ma konta 401

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l Przemesleme kosztów amortyzacjI na wymk finansowy 860

Konto 490 - "Rozliczenie kosztów"

Konto 490 Ole Je"t stosowane w zakresIe eWIdenCJI roz­
lICIeOla kosztów w czasIe z uwagI na zac;adę uproszczeń

przewIdzIanych w art 4 u"t 4 u"tawy o rachunkowo~cl

Zespół 6 - "Produkty"

Konta zespołu 6 "Produkl1" c;łuzą do eWIdenCJI produk­
tów wytworzonych przez Jednostkę oraz kosztów rozhczo­
nych w czasIe

Konto 640 - "Rozliczenia międzyokresowe kosztów"

Konto 640 Ole Jest "tosowane w zakresIe eWIdenCJI kosz­
tów rozhczanych w przyszłych okre"ach (rozlIczeOla czynne)
oraz do eWIdenCJI zalIczanych do kmztów dZIałalnoścI re­
zerw na koszty przyszłych okresów (rollIczeme bIerne)
z uwagI na zasadę uproszczeń przewIdzianych w art 4 ust 4
ustawy o rachunkowoścI oraz zasadę IstotnośCI polegającą na
braku konc;ekwencjl kosztowych w ZWląlku l zalIczeOlem
czynnym rozhczeń mIędzyokresowychdo koc;ztó\\- blezących

okresu sprawozdawczego, które narusnłyby w"półmlerność

kosztów uzyskama przychodów w danym roku budzetowym

Zespół 7 - "Przychody i koszty ich uzyskania"

Konta zespołu 7 ,Prz\chod) I kosZI1 Ich uz)skama" słu­

zą do eWIdenCJI
- przychodów I kosztów Ich uzyskama z tytułu sprzedazy

produktów, towarów, przychodów I kosztów operacjI ti­
nansowych oraz pOlo"tałychprzychodów I kosztów ope­
racyjnych,

- podatków Ole obclązających kosztów na konCIe 400,
- ~rodków plemęznych dochodów własnych JednostkI wyko-

rzystanych lub przeznaczonych na tinansowame mwe"tyCjI

ZapIsy strony Wn konta 700

Za moment sprzedazy w krajU uwaza SIę datę wykona­
Ola śWIadczeOla zgodme z umową kupna sprzedazy (np
wysyłkI, odbIOru usługI), a w eksporcIe wyrobów I towarów
- datę przewIezlema Ich przez gramcę, potWIerdzoną przez
gramczny urząd celny EWIdenCja analityczna jest dostoso­
wana do potrzeb planowama. analI1Y I sprawozdawczoścI

MająC na uwadze zasadę IstotnoścI oraz specyfikę finansów
publIcznych wyceny przychodów dokonUje SIę w oparcIU
Ich wartość wykazaną na kontach przychodowych

Konto 700 - "Spnedaż produktów i koszt ich wytwanania"

Konto 700 słuzy do eWIdenCJI sprzedazy produktów
(wyrobów gotowych, półtabrykatóworaz robót I usług) wła­

sneJ dZIałalnOŚCI na rzecz obcych Jednostek oraz na rzecz
własnych pracowmków do których zahcza SIę sprzedaz
071enmka Urzędowego KG PSP, penodyku "Prlegląd Po­
zamlczy", usługę odpłatnegouzyczama ~rodków transportu
pracowmkom, uc;ługę odpłatnegouzyczema pokOI do wypo­
czynku w celach noclegowych odbywającym podróz słuz­

bową do Warszawy oraz usługę zWIązaną z obclązemem

pracowmków za rozmowy telefomczne przewyzszające

prZylDany hmIt kosztów (Itp) Na strome Wn konta 700 uJ­
mUje "Ię koc;zt wytworlema sprzedanych produktów I mług,
obejmUjąCY rzeczywIsty koszt wytworzema Oopuc;zcza Się

uproszczeme przeWidZIane w art 4 ust 4 ustawy o rachun­
kowokI, dokonywama zbIOrczych zaplc;ów korygUjących

wartość sprzedazy o koszty pomeslOne oraz wartość podat­
ku VAT (zapIsy korygUjące dokumentem PK na komec
okrec;u sprawozdawczego) Na strome Ma konta 700 uJmu­
Je Się przychody ze spf7edazy. z kore"pondencJI z kontamI
przede wszystkIm zespołu 2 W koncu roku obrotowego
przenosI SIę saldo konta na stronę Ma konta 860 Na komec
roku konto 700 me wykaZUje salda

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I Skorygowane wartO~CI sprzedazy brutto o wartok wznawIanych, pomeslOnych
przez KG PSP kosztów 400

2 Skorygowame WartOŚCI sprledazy brutto o wartość naleznego podatku VAT 225

3 Przekslęgowame pod datą 31 12 na konto wymku finansowego wartOŚCI sprzedazy 860
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Zapisy strony Ma konta 700.
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Sprzedaż brutto produktów usług i robót (faktura VAT). 201,234,400

Konto 730 - "Spnedaż towarów i wartości ich zakupu".

Konto 730 służy do ewidencji sprzedaży towarów oraz
wartości ich zakupu w ramach działalności budżetowej. Na
stronie Wn konta 730 księguje się wartość sprzedanych to­
warów w cenie zakupu (nabycia). Dopuszcza się uproszcze­
nie przewidziane w art. 4 ust. 4 ustawy o rachunkowości.

dokonywania zbiorczych zapisów korygujących wartość

Zapisy strony Wn konta 730.

sprzedaży o koszty poniesione oraz wartość podatku VAT
(zapisy korygujące dokumentem PK na koniec okresu spra­
wozdawczego). Na stronie Ma konta 730 ujmuje się przy­
chody ze sprzedaży towarów. Należny podatek VAT zawar­
ty w utargach podlega zaksięgowaniu Wn konta 730 Ma
konto 225. W końcu roku obrotowego przenosi się przycho­
dy ze sprzedaży towarów na stronę Ma kont 860 IWn kon­
to 730. Na koniec roku konto 730 nie wykazuje salda.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Skorygowane wartości sprzedaży brutto o wartość wznawianych, poniesionych
przez KG PSP kosztów. 400

2. Skorygowanie wartości sprzedaży brutto o wartość należnego podatku VAT. 225

3. Przeksięgowanie pod datą 31.12. na konto wyniku finansowego wartości sprzedaży. 860

Zapisy strony Ma konta 730.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Sprzedaż brutto produktów usług i robót (faktura VAT). 201,234

Konto 740 - "Dotacje i środki na inwestycje"

Konto 740 służy do ewidencji środków pieniężnych ra­
chunku dochodów własnych przekazanych lub przeznaczo­
nych na finansowanie inwestycji. Na stronie Wn konta 740
ujmuje się równowartość inwestycji sfinansowanych ze

Zapis Wn konta 740.

środków pieniężnych rachunku dochodów własnych. Na
stronie Ma wartość środków wykorzystanych lub przezna­
czonych z rachunku dochodów własnych na inwestycję

w jednostce. Na koniec roku saldo Wn konta 740 przenosi
się na konto stronę Wn konta 860.

Na koniec roku saldo na koncie 740 nie występuje.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Równowartość środków pieniężnych z rachunku dochodów własnych wykorzysta-
800nych na sfinansowanie inwestycji (zapis dodatkowy pod datą zapłaty zobowiązania).

Zapisy strony Ma konta 740.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Przeniesienie w końcu roku wartości środków pieniężnych z rachunku dochodów
860

własnych wykorzystanych na sfinansowanie inwestycji.

Konto 750 - "Pnychody i koszty finansowe"

Konto 750 służy do ewidencji przychodów z tytułu do­
chodów budżetowych oraz operacji finansowych i kosztu
operacji finansowych. Na stronie Wn konta 750 ujmuje się

odpisy przychodów z tytułu dochodów budżetowych oral

koszty operacji finansowych, jak np. odsetki za zwłokę

w zapłacie zobowiązań (z wyjątkiem obciążających inwe­
stycje w okre.,ie realizacji - Wn konto 080), dyskonto przy
sprzedaży weksli, czeków obcych i papierów wartościo­

wych. ujemne różnice kursowe (z wyjątkiem obciążających

inwestycje w okresie realizacji - Wn konto 080), w kore-
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spondencji z kontami zespołu O, l i 2 oraz kontem 840. Na
stronie Ma konta 750 ujmuje się przychody z tytułu docho­
dów budżetowych oraz kwoty należne z tytułu operacji fi­
nansowych, oraz odsetki za zwłokę w zapłacie należności,

dodatnie różnice kursowe (z wyjątkiem zaliczanych do
przychodów przyszłych okresów - Ma konto 840 lub inwe­
stycji Ma konto 080), w korespondencji z kontami zespołu

l, 2 i 840. Ewidencja szczegółowa do konta 750 zapewnia
wyodrębnienie przychodów z tytułu dochodów budżeto­

wych według pozycji planu finansowego lub:
- w zakresie przychodów finansowych - przychody z tytu­

łu udziałów w innych podmiotach gospodarczych, należ-

Zapisy strony Wn konta 750.

ne jednostce odsetki od pożyczek i zapłacone odsetki za
zwłokę od należności,

- w zakresie kosztów operacji finansowych - zarachowa­
ne odsetki od pożyczek i odsetki za zwłokę od zobo­
wiązań.

W końcu roku obrotowego przenosi się:

- przychody z tytułu dochodów budżetowych oraz przy­
chody finansowe na stronę Ma konta 860 Wn kon­
to 750,

- koszty operacji finansowych na stronę Wn konta 860 Ma
konto 750.
Na koniec roku konto 750 nie wykazuje salda.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Odpis lub zmniejszenie należności (spłata. umorzenie). 221

2. Przedstawienie weksla obcego do dyskonta. 840

3. Zapłacone odsetki za zwłokę od zobowiązań. 101,130,132

4. Ujemne różnice kursowe od walut obcych. 101,137, 138

5. Ujemne różnice od należności w walutach obcych. 201

6. Utworzenie rezerwy. 840

7. Utworzenie odpisu aktualizacyjnego należności. 290

8. Wartość naliczonych a niezapłaconych do dnia bilansowego odsetek od należności*. 290

9. Przeniesienie przychodów finansowych na koniec roku. 860

• Zapis zmniejszający uprzednio zaksięgowane przychody, wymagający zapisu dodatkowego korygującego, tzn. minusowego po ohu
stronach konta 750.

Zapisy strony Ma konta 750.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Przychody z tytułu dochodów (przychodów) budżetowych przypisanych albo wpłaco-

nych do kasy lub na rachunek bankowy. 221, 101, 130,132, 138

2. Dodatnie różnice kursowe od rozrachunków w walutach obcych. 201

3. Przypisanie należnych odsetek za zwłokę. 221

4. Oprocentowanie własnych środków na rachunkach bankowych. 132, 137, 138, 139

5. Przeniesienie zrealizowanych kosztów finansowych na koniec roku. 860

6. Różnice kursowe walut na koniec kwartału. 101, 137

7. Dyskonto od przyjętegoweksla. 140

8. Spłata odsetek. 290·

• Równoległy zapis do operacji Wn 130 Ma 221.



2 DZIENNIK URZĘDOWYKG PSP str. 297

Konto 760 - "Pozostałe przychody i koszty".

Konto 760 służy do ewidencji przychodów i kosztów nie
związanych bezpośrednio ze zwykłą działalnością jednostki
tj. wszelkich innych przychodów niż podlegające ewidencji
na kontach 700, 730, 750.
W szczególności na koncie 760 ujmuje się:

- na stronie Ma przychody ze sprzedaży materiałów. a na
stronie Wn koszty osiągnięcia tych przychodów, tj. war­
tość w cenach zakupu lub nabycia tych materiałów.

- na stronie Ma przychody ze sprzedaży środków trwa­
łych, wartości niematerialnych i prawnych i inwestycji
w jednostkach budżetowych,

- na stronie Ma pozostałe przychody operacyjne, np. odpi­
sane przedawnione zobowiązania, otrzymane odszkodo­
wania, kary i grzywny, darowizny i nieodpłatnie otrzy-

Zapisy strony Wn konta 760.

mane środki obrotowe, a na stronie Wn pozostałe koszty
operacyjne, np. kary grzywny, odpisane przedawnione.
umorzone i nieściągalne należności, utworzone rezerwy
na należności od dłużników, koszty postępowania spor­
nego i egzekucyjnego oraz nieodpłatnie przekazane środ­

ki obrotowe.
W końcu roku obrotowego przenosi się:

- na stronę Wn konta 860 - wartość sprzedanych materia­
łów w cenach zakupu lub nabycia oraz pozostałe kosz­
ty operacyjne, w korespondencji ze stroną Ma konta
760,

- na stronę Ma konta 860 - przychody ze sprzedaży skład­

ników majątkowych ujmowanych na koncie 760 oraz po­
zostałe przychody operacyjne w korespondencji ze stro­
ną Wn konta 760.
Na koniec roku konto 760 nie wykazuje salda.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Zapłacone kary, grzywny, koszty postępowania sądowego. 130

2. Umorzenie należności z tytułu niedoborów i szkód. 240

3. Sprzedaż materiałów zbędnych w cenie ewidencyjnej. 310

4. Utworzenie rezerw na należności od dłużników. 840

5. Odpisanie przedawnionych należności. Konta zespołu ,,2"

6. Przeniesienie na koniec roku wartości pozostałych przychodów. 860

Zapisy strony Ma konta 760.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

1. Otrzymane darowizny materiałów. 3IO

2. Otrzymane pozostałe środki trwałe (pozostałe wartości niematerialne i prawne). 013,020

3. Zrealizowane dochody własne:

a) ujęte w rozrachunkach, 201. 238, 240
b) nie ujęte w rozrachunkach. 132

4. Rozliczenie nadwyżek pozostałych środków trwałych i pozostałych wartości niemate-
rialnych i prawnych. 240

5. Roszczenie z tytułu niedoboru lub szkody (różnica między wartością ewidencyjną

a wycenionym roszczeniem). 234

6. Roszczenie wobec towarzystw ubezpieczeniowych. 240

7. Ujawnione niedobory i szkody środków pozostających w ewidencji ilościowej. 240

8. Odpisanie przedawnionych zobowiązań. 201,231,234

9. Przeniesienie na koniec roku pozostałych kosztów na wynik finansowy. 860

10. Przychody ze sprzedaży środków trwałych i wartości niematerialnych i prawnych. 101, 130

II. Wygaśnięcieprzyczyny utworzenia rezerwy. 760
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Konto 761 - "Pokrycie amortyzacji"

Konto to służy do ewidencji amortyzacji ujętej na kon­
cie 401. Na stronie Wn tego konta ewidencjonuje się prze-

Zapisy strony Wn konta 761.

niesienie salda konta na wynik finansowy. Na stronie Ma
równowartośćamortyzacji ujętej na koncie 40 I w korespon­
dencji z kontem 800. Na koniec roku saldo konta 761 prze­
nosi się na konto 860.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Przeniesienie salda konta w końcu roku. 860

Zapisy strony Ma konta 761.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Księgowanie rocznej amortyzacji (pod datą ujęcia na koncie 401). 800

Zespół 8 - "Fundusze, rezerwy i wynik finansowy"

Konta zespołu 8 "Fundusze, rezenvy iwynikfinansowy"
służą do:
- ewidencji funduszy zasadniczych oraz funduszy specjal-

nych,
- ustalenia wyniku finansowego,
- ewidencji rozliczenia wyniku finansowego,
- ewidencji dotacji budżetowych przekazanych przez jed-

nostkę w części uznanej za wykorzystaną lub rozliczoną,

- ewidencji rezerw i przychodów przyszłych okresów.

Konto 800 - "Fundusz jednostki"

Konto 800 służy do ewidencji równowartości majątku

trwałego, majątku obrotowego oraz ich zmian. Na stronie
Wn konta 800 ujmuje się zmniejszenia funduszu, a na stro­
nie Ma - jego zwiększenia, zgodnie z odrębnymi przepisa­
mi regulującymi gospodarkę finansową jednostki. Na stro­
nie Wn konta 800 ujmuje się w szczególności:

- przeksięgowanie straty bilansowej roku ubiegłego z kon­
ta 860 "Straty i zyski nadzwyczajne oraz wynik finanso­
wy" (księgowanie w roku następnym pod datą przyjęcia

sprawozdania finansowego),
- przeksięgowanie, pod datą sprawozdania budżetowego,

zrealizowanych rocznych dochodów budżetowychz kon­
ta 222 "Rozliczenie dochodów budżetowych ",

- przeksięgowanie rozliczenia wyniku finansowego jed­
nostki z konta 820 "Ro::lic:enie wyniku finansowego"
(księgowanie w roku następnym pod datą przyjęcia spra­
wozdania finansowego),

- przeksięgowanie dotacji z budżetu i środków budżeto­

wych wykorzystanych na inwestycje z konta 81O "Do­
tacje budżetowe" (księgowanie w końcu roku obroto­
wego),

- pokrycie amortyzacji podstawowych środków trwałych

oraz wartości niematerialnych i prawnych,
- różnice z aktualizacji środków trwałych.

- wartość sprzedanych i nieodpłatnie przekazanych pod-
stawowych środków trwałych i inwestycji,

- wartość nieodpłatnie przekazanych środków obrotowych
jednostkom budżetowymoraz na rzecz gospodarki poza­
budżetowej,

- pasywa przejęte od zlikwidowanych (połączonych) jed­
nostek,

- wartość środków obrotowych przekazanych w ramach
centralnego zaopatrzenia.
Na stronie Ma konta 800 ujmuje się w szczególności:

- przeksięgowanie zysku bilansowego roku ubiegłego

z konta 860 "Straty i zyski nadzwyczajne oraz wynik fi­
nansowy" (księgowanie w roku następnym pod datą

przyjęcia sprawozdania finansowego),
- przeksięgowanie, pod datą sprawozdania finansowego

zrealizowanych rocznych wydatków budżetowych z kon­
ta 223 "Rozliczenie wydatków budżetowych ",

- przeksięgowanie zrealizowanych rocznych wydatków
z konta 228 "Rozliczenie wydatków ze środków funduszy
pomocowych ",

- wpływ środków z budżetu przeznaczonych na finanso­
wanie inwestycji,

- różnice z aktualizacji środków trwałych,

- umorzenie dotyczące sprzedanych i nieodpłatnie przeka-
zanych podstawowych środków trwałych,

- nieodpłatne otrzymanie środków trwałych i inwestycji,
- aktywa przyjęte od zlikwidowanych (połączonych) jed-

nostek,
- wartość środków obrotowych otrzymanych w ramach

centralnego zaopatrzenia.
Fundusz jednostki może ulegać zmianom także z innych

przyczyn. określonychkażdorazowow przepisach szczegól­
nych. Ewidencja szczegółowaprowadzona do konta 800 po­
winna zapewnić możliwość ustalenia przyczyn zwiększeń

i zmniejszeń funduszu jednostki. W przypadku prowadzenia
scentralizowanej księgowości obejmującej różne jednostki,
dla których ustala się odrębnie wyniki finansowy i według
odmiennych zasad dokonuje się jego podziału, ewidencję

szczegółowąprowadzi się również według poszczególnych
jednostek. Konto 800 wykazuje na koniec roku saldo Ma,
które oznacza stan funduszu jednostki.
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Zapisy strony Wn konta 800.

DZIENNIK URZĘDOWYKG PSP str. 299

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

1. Przeksięgowanie straty bilansowej pod datą przyjęcia sprawozdania finansowego. 860

2. Przeksięgowanie, pod datą sprawozdania budżetowego zrealizowanych przez jednost-
222

kę dochodów budżetowych.

3. Przeksięgowanie na koniec roku rocznej sumy przekazanych w danym roku dotacji
uznanych za wykorzystane lub rozliczone i wydatków na sfinansowanie własnych in-
westycji. 810

4. Wyksięgowanie wartości nieumorzonej środków trwałych (wartości niematerialnych
i prawnych) wskutek likwidacji, sprzedaży, nieodpłatnego przekazania. 011. 020

5. Wartość umorzenia nieodpłatnie otrzymanych składników aktywów trwałych. 071

6. Przeksięgowanie rocznego pokrycia wartości amortyzacji. 761

7. Urzędowe zwiększenie umorzenia w związku z aktualizacją wyceny środków trwałych
071i wartości niematerialnych i prawnych.

8. Urzędowa aktualizacja wartości początkowej środka trwałego zmniejszająca jego war-
tość. 011. 020

9. Przeksięgowanie wartości nieodpłatnie przekazanych inwestycji. 080

10. Wyksięgowanie kosztów sprzedanych inwestycji. 080

11. Wartość nieodpłatnie przekazanych składników aktywów obrotowych osobom praw-
nym i fizycznym. 310

12. Rozliczenie strat nad zyskami inwestycyjnymi. 080

Zapisy strony Ma konta 800.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

1. Przeksięgowanie zysku bilansowego pod datą przyjęcia sprawozdania finansowego. 860

2. Przeksięgowanie, pod datą sprawozdania finansowego zrealizowanych wydatków bu-
dżetowych. 223,228

3. Równowartość wydatków dokonanych przez jednostkę ze środków budżetu na finan-
sowanie inwestycji. 810

4. Nieodpłatne otrzymanie:
- środków trwałych i wartości niematerialnych i prawnych, 011,020
- inwestycji. 080

5. Rozliczenie nadwyżek środków trwałych. 240

6. Urzędowa aktualizacja wartości początkowej środka trwałego (wartości niematerialnej
i prawnej) zwiększająca jego wartość. Ol 1,020

7. Urzędowe zmniejszenie umorzenia w związku z aktualizacją wyceny środków trwa-
071

łych i wartości niematerialnych i prawnych.

8. Rozliczenie zysków nad stratami inwestycyjnymi. 080

9. Równowartość środków pieniężnych z rachunku dochodów własnych wykorzystanych
na sfinansowanie inwestycji (zapis dodatkowy pod datą zapłaty zobowiązania). 740
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Konto 810 - "Dotacje budżetowe oraz środk, z budżetu na
inwestycje"

Konto 810 słuzy do eWidenCJI WJednostkach budzetowych
- dotacji przekazywanych 7 bud7etu W CZęŚCI uznanej za

wykor7y<;tane lub rozliczone
- równowartoścI wydatków dokonanych ze środków bu­

dzetu na finansowame inwestycji
Na strome Wn konta 810 UjmUje <;Ię

- dotaCje przekazane przez Jednostkę w CZęŚCI uznanej za
wykorzystane lub rozliczone,

Zapisy strony Wn konta 810

- równowartość środków budzetowych wykorzystanych na
finan<;owame inwestycji Jedno<;tkl
Na strome Ma konta 810 UjmUje SIę

- przeksIęgowame, w końcu roku obrotowego, salda konta
810 na konto 800 ,Fundusz]ednostkl '
EWIdencję analityczną do konta 8 10 prowadZI SIę

według Jednostek. którym dotaCje przekazano I przezna­
czema dotaCjI (np według pod71ałek klasyfikacjI budzeto­
wej)

Na komec roku konto 810 me wykazuje salda

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I DotaCje przekazane w CZęŚCI uznanej za wykor7y<;tane 224

2 K<;lęgowame faktury inwestycyjnej pod datą zapłaty 800

ZapIsy strony Ma konta 810

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I PrzeksIęgowame. w końcu roku obrotowego wartoścI wykorzy<;tanych dotaCjI 800

2 Przekslęgowame w końcu roku równowartokI wydatków dokonanych na sfinan-
sowame inwestycji 800

Konto 820 - "Rozliczenie wyniku finansowego"

Konto 820 słuzy do eWIdencJI nadwyzkl dochodów wła­

snych Na strome Wn ujmuje Się (na podstaWIe dowodu PK
z wyliczeOla według <;tanu na 3 I 12 zrealIzowanej ndd\\-yz-

ZapIsy strony Wn konta 820

kI), nadwyzkę dochodów własnych zrealizowanych w KG
PSP Na strome Ma ujmuje SIę przeme<;leme salda konta
w roku następnym. pod datą przYJęcIa sprawozdama finan­
sowego na konto 800

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I NalIczone na dZIeń 31 grudma zobowlązamewobec budzetu z tytułu nadwyzkJ do-
chodów własnych 225

ZapIsy strony Ma konta 820

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I Przekslęgowame pod datą przYJęcIa <;prawozdama równowartoścI nadwyzkl do-
chodów własnych 800

Konto 840 - "Rezerwy i rozliczenia międzyokresowe przy­
chodów"

Konto 840 słuzy do eWIdencJI przychodów zaliczanych
do przyszłych okre<;ów oraz Innych ro7liczeń mIędzyokre­

sowych I rezerw Na strome Ma tego konta kSIęgUJe SIę

utworzeme rezerwy oraz JeJ 7wlęks7eme. a na strome WnJeJ
zmmeJszeme lub ro7Wlązame Na strome Ma tego konta
kSięgUJe SIę rówmez powstame oraz zWlęk<;zeme stanu roz­
liczeń mIędzyokresowych pr7ychodów. a na strome Wn Ich

rozliczeme poprzez zalIczeme Ich do przychodów roku ob­
rotowego lub zysków nadzwyczajnych w laleznokl od zda­
r7ema ekonomicznego EWidencja szczegółowa prowadzo­
na do tego konta zapewma ustaleme
- stanu rezerw oraz przyczyn zWIększeOla I zmmeJ<;zema.
- stanu rozliczeń mlędzyokre<;owych przychodów z po-

szczególnych tytułów oraz przyczyn Ich ZWiększeń

I zmmeJs7eń
Konto 840 wykaZUje saldo Ma które oznacza stan re­

zerw l rozliczeń mIędzyokresowych przychodów
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Zapisy strony Wn konta 840.

DZIENNIK URZĘDOWYKG PSP str. 301

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Rozwiązanie lub zmniejszenie rezerwy na skutek:
a) ujęcia zobowiązań; 201,234.240
b) wygaśnięcia przyczyn utworzenia rezerwy. 750. 760

Zapisy strony Ma konta 840.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l.
Utworzenie rezerw na przyszłe zobowiązania w ciężar pozostałych kosztów. kosz-
tów finansowych. strat nadzwyczajnych. 750. 760. 860

2. Przypisanie długoterminowych należności budżetowych podlegających zapłacie

w latach następnych. 226

3. Zasądzone do zwrotu koszty postępowania spornego. 234

4. Korekta roszczeń do wysokości określonej wyrokiem sądowym. 240

Konto 851 - "Zakładowy fundusz świadczeńsocjaln,'Vch"

Konto 851 służy do ewidencji stanu zwiększeń i zmniej<;zeń
zakładowego funduszu świadczeń socjalnych pracowników KG
PSP oraz emerytów i rencistów - byłych funkcjonariuszy.

Środki pieniężne tego funduszu. wyodrębnione na spe­
cjalnym rachunku bankowym. ujmuje się na koncie 135
"Rachunki środków funduszy specjalnych ". Pozostałe środ­

ki majątkowe ujmuje się na odpowiednich kontach działal­

ności podstawowej jednostki (z wyjątkiem kosztów i przy­
chodów podlegających sfinansowaniu z funduszu).

Zapisy strony Wn konta 85 l.

Ewidencja szczegółowa do konta 851 pozwala na wyodręb­

nienie:
- stanu zwiększeń i zmniejszeń zakładowego funduszu

świadczeń socjalnych z podziałem według źródeł zwięk­

szeń i kierunków zmniejszeń.

- wysokości poniesionych kosztów i wysokości uzyska­
nych przychodów przez poszczególne rodzaje działalno­

ści socjalnej.
Saldo konta Ma 851 wyraża stan zakładowego funduszu

świadczeń socjalnych.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Zapłata za świadczenia pokrywane z funduszu:
a) pracowników PSP. 101, 135
b) emerytów i rencistów - byłych funkcjonariuszy. 101. 135

2. Przedawnione lub odpisane należności lub umorzone pożyczki udzielone z fundu-
szu pracowników PSP. 234

3. Naliczone świadczenia:

a) pracowników PSP. 231
b) emerytów i rencistów - byłych funkcjonariuszy. 231

Zapisy strony Ma konta 851.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Wpływy środków z tytułu odpisu. 135

2. Bankowa nota memoriałowa - naliczane odsetki od środków zgromadzonych na
rachunku bankowym:
a) pracowników PSP, 135
b) emerytów i rencistów - byłych funkcjonariuszy. 135

3. Przypisane odsetki od pożyczek udzielonych na cele mieszkaniowe pracowników PSP. 234

4. Nadpłata świadczeń:

a) pracowników PSP. 231
b) emerytów i rencistów - byłych funkcjonariuszy. 231
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Konto 860 - "Straty i zyski nadzwyczajne oraz wynik.fi­
nansowy"

Konto 860 służy do ustalania wyniku finansowego. bie­
żącej ewidencji strat i zysków nadzwyclajnych oral do usta­
lania wyniku finansowego.

W ciągu roku obrotowego jednostka ujmuje na stronie
Wn konta 860 straty nadzwyczajne. a na stronie Ma - zyski
nadzwyczajne.

W końcu roku obrotowego na stronie Wn konta 860 uj­
muje się sumę:

- poniesionych kosztów, w korespondencji z kontem 400,
- wartości sprzedanych towarów w cenie zakupu lub naby-

cia, w korespondencji z kontem 730 oraz materiałów,

w korespondencji z kontem 760.
- wartość środków pieniężnych z rachunku dochodów

własnych wykorzystanych lub przeznaczonych na fi-

Zapisy strony Wn konta 860.

nansowanie inwestycji, w korespondencji z kon­
tem 740.

- kosztów operacji finansowych, w korespondencji z kon­
tem 750 oraz pozostałych kosztów operacyjnych, w ko­
respondencji z kontem 760.
Na stronie Ma konta 860 ujmuje się w końcu roku obro­

towego sumę:

- uzyskanych przychodów, w korespondencji z poszcze­
gólnymi kontami zespołu 7,

- pokrycia kosztów amortyzacji, w korespondencji z kon­
tem 761.
Saldo konta 860 wyraża na koniec roku obrotowego wy­

nik finansowy jednostki, saldo Wn - stratę netto. saldo Ma
- zysk netto.

Saldo przenoszone jest w roku następnym pod datą

przyjęcia sprawozdania finansowego na konto 800 "Fun­
dus~ zasadniczy".

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Księgowaniapod datą 31 grudnia:
- przeniesienie poniesionych kosztów działalności, 400
- przeniesienie kosztów amortyzacji. 401
- przeniesienie wartości sprzedanych towarów i materiałów, 700, 730
- przeniesienie kosztów operacji finansowych i pozostałych kosztów operacyj-

nych, 750, 760
- przeniesienie wartości dochodów własnych wykorzystanych lub przeznaczo-

nych na finansowanie inwestycji. 740

2. Wydatki na pokrycie strat nadzwyczajnych. 130

3. Przeksięgowanie wyniku finansowego w na<;tępnym roku - lYSk. 800

Zapisy strony Ma konta 860.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

I. Księgowaniapod datą 31 grudnia:
- przeniesienie przychodów le sprzedaży towarów i mateńałów. 700. 730
- przeniesienie przychodów finansowych i pozostałych prLychodów operacyj-

nych. 750, 760

2. Wpłata z tytułu zysków nadzwyczajnych. 130

3. Pokrycie kosztów amortyzacji. 761

4. Przeksięgowanie wyniku finan<;owego w następnym roku - strata. 800
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Załącznik nr 2 do decyzji nr 152
Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej

z dnia 30 grudnia 2008 r.
w sprawie zasad rachunkowości

w Komendzie Głównej Państwowej Straży Pożarnej

Opis kont pozabilansowych

Konta pozabilansowe prowadzone są na zasadzie
jednostronnego zapisu. Na kontach zaangażowania wydat­
ków tj. kontach o numerach 996, 998, 999 dopuszcza się

możliwość kwartalnego (PK) dokonywania zapisów
w oparciu o umowy (angaże), decyzje jak również dyspo­
zycje planistyczne w zakresie zaangażowania prawnego
oraz dowody księgowe z wykonania zaangażowania ra­
chunkowego.

Konto 980 - "Plan finansowy wydatków budżetowych"

Konto 980 służy do ewidencji planu finansowego wy­
datków budżetowych jednostki. Na stronie Wn konta 980
ujmuje się plan finansowy wydatków budżetowych oraz je­
go korekty.

Na stronie Ma konta 980 ujmuje się:

- równowartość zrealizowanych wydatków budżeto­

wych,
- wartość planu niewygasających wydatków budżetowych

do realizacji w roku następnym,

- wartość planu niezrealizowanego i wygasłego.
Ewidencja szczegółowa konta 980 prowadzona jest we­

dług podziałek klasyfikacji planu finansowego wydatków
budżetowych.

Na koniec roku konto 980 nie wykazuje salda.

Konto 981 - "Plan finansowy niewygasających wydat­
ków"

Konto 981 służy do ewidencji planu finansowego niewy­
gasających wydatków budżetowych jednostki. Na stronie
Wn konta 981 ujmuje się plan finansowy niewygasających

wydatków budżetowych.

Na stronie Ma konta 981 ujmuje się:

- równowartość zrealizowanych wydatków budżetowych

obciążających plan finansowy niewygasających wydat­
ków budżetowych,

- wartość planu niewygasających wydatków budżetowych

w części niezrealizowanej lub wygasłej.

Ewidencja szczegółowa do konta 981 prowadzona jest
według podziałek klasyfikacji planu finansowego niewyga­
sających wydatków budżetowych.

Na koniec roku konto 980 nie wykazuje salda.

Zapisy strony Wn konta 998.

Konto 996 - "Zaangażowanie dochodów własnych jedno­
stek budżetowych"

Konto 996 służy do ewidencji prawnego zaangażowania

dochodów własnych jednostek budżetowych. niezależnie

od tego, w którym roku budżetowym nastąpi wydatek finan­
sowy dochodami własnymi.

Na koncie 996 ewidencjonuje się równowartość zawar­
tych umów, porozumień lub wydanych decyzji, których re­
alizacja spowoduje wydatkowanie dochodów własnych.

Na stronie Wn 996 ujmuje się równowartość wydatków sfi­
nansowanych dochodami własnymi.

Na stronie Ma konta 996 ujmuje się zaangażowanie do­
chodów własnych, czyli wartość umów, decyzji i innych po­
rozumień lub postanowień, których wykonanie spowoduje
wykorzystanie dochodów własnych na cele wskazane
w przepisie lub umowie. Ewidencja szczegółowa do kon­
ta 996 powinna umożliwić ustalenie zaangażowania docho­
dów własnych z podziałem na lata finansowania i według
podziałek klasyfikacyjnych planu finansowego wydatków.

Na koniec roku konto 996 może wykazywać saldo Ma
oznaczające zaangażowanie dochodów własnych.

Konto 998 - "Zaangażowanie wydatków budżetowych ro­
ku bieżącego"

Konto 998 służy do ewidencji prawnego zaangażowania

wydatków budżetowych ujętych w planie finansowym dane­
go roku budżetowego oraz w planie finansowym nie wyga­
sających wydatków budżetowych ujętych do realizacji w da­
nym roku budżetowym.

Na stronie Wn konta 998 ujmuje się:

I) równowartość sfinansowanych wydatków budżetowych

w danym roku budżetowym,

2) równowartość zaangażowania wydatków, które będą ob­
ciążały wydatki roku następnego.

Na stronie Ma konta 998 ujmuje się zaangażowanie wy­
datków, czyli wartość umów, decyzji i innych postanowień.

których wykonanie spowoduje konieczność dokonania wy­
datków budżetowych w roku bieżącym.

Ewidencja szczegółowa do konta 998 prowadzona jest
według podziałek klasyfikacyjnych planu finansowego,
z wyodrębnieniem planu nie wygasających wydatków.

Na koniec roku konto 998 nie wykazuje salda.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Równowartość zrealizowanych w danym roku budżetowym wydatków budżeto-

wych (na podstawie sprawozdania rocznego Rb-28). Brak
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Zapisy strony Ma konta 998.
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Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Zobowiązaniaz poprzedniego roku budżetowego. Brak

2. Zaangażowanie z lat poprzednich. 999

3. Umowy o dostawy lub usługi Brak

4. Zobowiązania z decyzji. Brak

5. Angaże. Brak

6. Pochodne od wynagrodzeń. Brak

7. Zwiększenie lub zmniejszenie zaangażowania; zaangażowanie rachunkowe (faktury.
rachunki). Brak

Konto 999 - "Zaangażowanie wydatków budżetowych

przyszłych lat"

Konto 999 służy do ewidencji prawnego zaangażowania

wydatków budżetowych przyszłych lat oraz nie wygasają­

cych wydatków. które mają być zrealizowane w latach na­
stępnych.

Na stronie Wn konta 999 ujmuje się równowartość zaan­
gażowania wydatków budżetowych w latach poprzednich.
a obciążających plan tinansowy roku bieżącego jednostki

Zapisy strony Wn konta 999.

budżetowej lub plan finansowy nie wygasających wydatków
przeznaczony do realizacji w roku bieżącym.

Na stronie Ma konta 999 ujmuje się wysokość zaanga­
żowania wydatków lat przyszłych. Ewidencja szczegółowa

do konta 999 prowadzona jest według podziałek klasyfika­
cyjnych planu finansowego, z wyodrębnieniem planu nie
wygasających wydatków.

Na koniec roku konto 999 może wykazywać saldo Ma
oznaczające zaangażowanie wydatków budżetowych lat
przyszłych.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Równowartośćzaangażowaniawydatków z lat poprzednich przechodzącychdo zaanga-
żowania roku bieżącego. Brak

Zapisy strony Ma konta 999.

Lp. Treść operacji Konto przeciwstawne

l. Zobowiązania długoterminowe (warunkowe) gdzie termin płatności (wymagalności)

przypada w następnym roku budżetowym. Brak

2. Decyzje na lata następne. Brak

3. Zaangażowanie rachunkowe lat przyszłych. Brak




